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ΠΡΟΛΟΓΟΣ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

   Η ακόλουθη εργασία πραγµατεύεται τη σύσταση αλλά και τη λειτουργία 

εταιρειών είτε οµόρρυθµων είτε ετερόρρυθµων είτε περιορισµένης ευθύνης από 

φορολογική και λογιστική άποψη µε βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας. Αρχικά, αφού 

οριστεί  η έννοια των οµόρρυθµων και ετερόρρυθµων εταιρειών και προσδιοριστούν 

τα χαρακτηριστικά τους αλλά και οι διαφορές µεταξύ των δύο τελευταίων, θα 

προχωρήσουµε στα φορολογικά θέµατα των προσωπικών αυτών εταιρειών. Εν 

συνεχεία θα οριστεί η έννοια της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης και θα 

προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά της. 

   Σκοπός αυτής της εργασίας είναι µέσα από την ξεχωριστή παρουσίαση της 

εκάστοτε εταιρείας, να αντιδιαστείλουµε τα χαρακτηριστικά τους και έτσι να 

διαφανεί πληρέστερα ο ρόλος που καθεµιά επέχει. 

Όσον αφορά στον τρόπο υλοποίησης της εργασίας και οργάνωσης του υλικού 

αντλήθηκαν στοιχεία τόσο από βιβλιογραφικά παραθέµατα όσο και από το διαδίκτυο. 
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ΟΜΟΡΡΥΘΜΗ ΚΑΙ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

1.ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

1.Έννοια  Ο.Ε. και   Ε.Ε.  

Οµόρρυθµη εταιρία είναι η ατοµιστική και προσωπική εµπορική εταιρία µε 
(ελαττωµένη) νοµική προσωπικότητα, της οποίας τα µέλη ευθύνονται έναντι τρίτων 
για τις εταιρικές υποχρεώσεις άµεσα, προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρο. 

Η  ετερόρρυθµη  εταιρεία  έχει  τα  ίδια  βασικά  χαρακτηριστικά µε την οµόρρυθµη 
εταιρεία και για αυτό θεωρείται παραλλαγή ή ειδική µορφή αυτής. 

Ετερόρρυθµη εταιρεία είναι η εταιρεία που έχει νοµική προσωπικότητα   και 
εµπορική ιδιότητα στην οποία ένας τουλάχιστον από τους εταίρους ευθύνεται άµεσα, 
απεριόριστα και εις ολόκληρο για τις εταιρικές υποχρεώσεις(οµόρρυθµος εταίρος) 
και  ένας  τουλάχιστον  από  τους  εταίρους  ευθύνεται  για  αυτές  περιορισµένα 
(ετερόρρυθµος εταίρος). 

 

2.Χαρακτηριστικά  

Από τον ορισµό αυτόν προκύπτουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της Ο.Ε., τα  
οποία είναι:  

α) Η από κοινού εµπορία (άρα και επιδίωξη κέρδους), ασκούµενη από δύο 
τουλάχιστον πρόσωπα,  

β) Η κοινή επωνυµία  

γ) Τα απεριόριστο και το αλληλέγγυο της ευθύνης όλων των εταίρων.  

Το πρώτο από τα χαρακτηριστικά αυτά είναι βασικό, προκειµένου η σχετική  
δραστηριότητα να θεωρηθεί ως εταιρική. Η επωνυµία  µιας Ο.Ε.  µιας εταιρίας 
γενικότερα, αποτελεί το «όνοµα» µε το οποίο οι συµβαλλόµενοι εκδηλώνονται µαζί 
σαν ενιαία οντότητα στις συναλλαγές τους προς εξυπηρέτηση του σκοπού για τον 
οποίο ιδρύθηκε η εταιρεία. Το τρίτο χαρακτηριστικό, που αναφέρεται στην ευθύνη 
των εταίρων, αποτελεί την ειδοποιό διαφορά που ξεχωρίζει την O.E. από κάθε άλλη 
εταιρική µορφή.  

Η έννοια του απεριόριστου της ευθύνης είναι ότι όλοι οι εταίροι ευθύνονται για τις 
υποχρεώσεις της εταιρείας µε ολόκληρη την ατοµική τους περιουσία και συνεπώς  οι  
δανειστές  εφόσον  αποκτήσουν εκτελεστό  τίτλο, µπορούν  να προχωρήσουν σε 
αναγκαστική κατάσχεση οποιουδήποτε περιουσιακού στοιχείου του οφειλέτη που 
είναι δεκτικό κατασχέσεως και στην εκποίηση του µε αναγκαστικό πλειστηριασµό.  

Ως προς το αλληλέγγυο της ευθύνης σηµαίνει ότι ο κάθε εταίρος ευθύνεται στο 
ακέραιο για όλες τις υποχρεώσεις που ανέλαβαν τόσο αυτός όσο και οι λοιποί εταίροι 
στο όνοµα και για λογαριασµό της εταιρίας. Έτσι οι πιστωτές της εταιρίας µπορούν  
να  στραφούν αδιακρίτως  εναντίον  οποιουδήποτε  εταίρου  για  να ικανοποιηθούν.  



ΣΥΣΤΑΣΗ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΟΕ/ΕΕ/ΕΠΕ) ΑΠΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ & ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Β & Γ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

7 

Η µεγάλη έκταση της ευθύνης είναι ακριβώς το χαρακτηριστικό που τονίζει ιδιαίτερα 
τον προσωπικό χαρακτήρα της Ο.Ε.. Οι τρίτοι συµβάλλονται  µε αυτήν βασιζόµενοι 
κυρίως στη φερεγγυότητα και την καλή φήµη των εταίρων, οι οποίες θεµελιώνονται 
και στην εγγύηση που παρέχει η ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων πέρα από την 
καθεαυτό εταιρική περιουσία η οποία µπορεί και να µην είναι σηµαντική. Η  έκταση 
της ευθύνης εµπεδώνει την πίστη και την ασφάλεια στις συναλλαγές της Ο. Ε.  

Αποτελεί όµως ένα αντικίνητρο για την ανάληψη δραστηριότητας  µε αυτό τον 
εταιρικό  τύπο  και  γι'  αυτό  η  Ο.Ε.  προσφέρεται  κυρίως  για µικρές  ή  µεσαίες 
επιχειρηµατικές  δραστηριότητες  που αναλαµβάνονται  από  πρόσωπα  τα  οποία 
συνήθως συνδέονται µεταξύ τους µε στενούς προσωπικούς δεσµούς, συγγενικούς ή 
φιλικούς. 

 Όπως αναφέραµε η ετερόρρυθµη εταιρεία έχει τα ίδια βασικά χαρακτηριστικά µε την 
οµόρρυθµη εταιρεία. Είναι εµπορική εταιρεία, έχει εταιρική   περιουσία και είναι 
φορέας εµπορικής επιχείρησης, έχει νοµική προσωπικότητα και εταιρική επωνυµία, 
το καταστατικό της υπόκειται σε διατυπώσεις δηµοσιότητας ενώ ως προς τους 
οµόρρυθµους εταίρους της ισχύει ότι ισχύει για τους οµόρρυθµους εταίρους της 
οµόρρυθµης εταιρείας, όσον αφορά την ευθύνη τους, την αρχή της ατοµικής 
διαχείρισης και εκπροσώπησης και την συµπτώχευση τους σε περίπτωση πτώχευσης 
της εταιρείας.  

 

2.ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ  

ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗΣ  

 

Για την κατά νόµο σύσταση οµόρρυθµης εταιρίας απαιτείται να συντρέχουν οι εξής 
προϋποθέσεις:  

 

1. Σύμπραξη δύο προσώπων  

Κατ'  αρχήν,  απαιτείται  σύµπραξη  δύο  τουλάχιστον  φυσικών  ή νοµικών 
προσώπων. Τα πρόσωπα αυτά πρέπει να έχουν δικαιοπρακτική ικανότητα και την 
ικανότητα απόκτησης της εµπορικής ιδιότητας. Και τα νοµικά πρόσωπα έχουν την 
εµπορική ικανότητα αν έχουν συσταθεί µε την µορφή µιας από τις εταιρίες του 
εµπορικού δικαίου, αφού επιβάλλεται από την αρχή του κλειστού αριθµού των 
εταιριών του εµπορικού δικαίου.  

Τα φυσικά πρόσωπα έχουν αυτοδύναµη ικανότητα να συστήσουν οµόρρυθµη εταιρία 
µόνο αν έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα . Αν λείπει η ικανότητα αυτή 
µπορούν να αναπληρωθούν από εκείνον που κατά νόµο τους αντιπροσωπεύει. Σε µία 
τέτοια περίπτωση, ο αντιπροσωπευµένος αποκτά την ιδιότητα του οµόρρυθµου 
εταίρου µε όλες τις εταιρικού δικαίου συνέπειες. ∆εν αποκτά, όµως, και την ιδιότητα  

του εµπόρου, αφού η αναπλήρωση αφορά την ελλείπουσα δικαιοπρακτική ικανότητα.  
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Σε  περίπτωση  συµµετοχής  στην  ίδρυση  οµόρρυθµης  εταιρίας  φυσικού προσώπου  
ανίκανου  προς  δικαιοπραξία  ή  νοµικού προσώπου  χωρίς  εµπορική ικανότητα, η 
οµόρρυθµη εταιρία είναι, σύµφωνα µε τα παρακάτω, ελαττωµατική. Το νοµικό 
πρόσωπο, πάντως, που στερείται εµπορικής ικανότητας θα αντιµετωπισθεί από το 
εταιρικό δίκαιο ως οµόρρυθµος εταίρος µε όλες τις συνέπειες που συνδέονται µε 
αυτόν, αφού τούτο επιβάλλεται από την ασφάλεια των συναλλαγών. Το ανίκανο 
φυσικό πρόσωπο, που δε συνέπραξε µε το νόµιµο εκπρόσωπό του, δεν καθίσταται 
µέλος της εταιρίας. Έτσι, από την εταιρική σύµβαση δεν πηγάζουν υπέρ αυτού 
δικαιώµατα ούτε γεννιούνται υποχρεώσεις. Ότι τυχόν κατέβαλε το αναζητεί µε τις 
διατάξεις του αδικαιολόγητου πλουτισµού.  

Για την   σύσταση της ετερόρρυθµης εταιρείας απαιτείται η σύµπραξη δύο ή 
περισσότερων προσώπων από τα οποία τουλάχιστον ένα πρέπει να είναι οπωσδήποτε 
οµόρρυθµος εταίρος και τουλάχιστον ένας οπωσδήποτε ετερόρρυθµος εταίρος. Τα 
πρόσωπα που συµπράττουν µπορεί να είναι φυσικά η νοµικά. Ο ετερόρρυθµος 
εταίρος(φυσικό πρόσωπο) αρκεί να έχει την ικανότητα προς δικαιοπραξία. ∆εν 
απαιτείται επιπρόσθετα η ικανότητα προς απόκτηση της εµπορικής ιδιότητας όπως 
απαιτείται για τον οµόρρυθµο. Και αυτό γιατί η συµµετοχή σε ετερόρρυθµη εταιρεία 
υπό την ιδιότητα του ετερορρύθµου εταίρου, παρόλο που αποτελεί εµπορική πράξη 
δεν προσδίδει από µόνη της στον ετερόρρυθµο εταίρο(φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) την 
εµπορική ιδιότητα. Για  τον  ίδιο  λόγο  το  νοµικό  πρόσωπο  που  πρόκειται  να  
καταστεί ετερόρρυθµος  εταίρος,  δεν  απαιτείται  να  είναι  εµπορική  εταιρεία µε  
νοµική προσωπικότητα,  όπως  απαιτείται  στην  περίπτωση  που πρόκειται  να  
καταστεί οµόρρυθµος εταίρος.  

 

2.Σύνταξη καταστατικού Ο.Ε. και Ε.Ε.  

Το καταστατικό της οµόρρυθµης εταιρείας συντάσσεται, συνήθως, από δικηγόρο,   
λογιστή  ή  άλλο  πρόσωπο µε  σχετικές  γνώσεις.  Η παρουσία συµβολαιογράφου δεν 
είναι απαραίτητη. Το καταστατικό είναι η πρακτική µορφή υπό την οποία 
εµφανίζεται εγγράφως η εταιρική σύµβαση. Αποτελεί και την απόδειξη συστάσεως 
προσωπικής εταιρείας. 

Ακόµα χρησιµεύει και για τη δηµοσιότητα. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους 
τους εταίρους.  

 

3.Περιεχόμενο καταστατικού  

Για την έγκυρη σύσταση Ο.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό (εταιρικό 
συµφωνητικό) µεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί στο Πρωτοδικείο της έδρας της 
εταιρείας µέσα σε 15 µέρες από την υπογραφή του. Περίληψη του καταστατικού, το 
οποίο δεν είναι απαραίτητο να περιβληθεί συµβολαιογραφικό τύπο, καταχωρείται στο 
βιβλίο Εταιρειών της Γραµµατείας του Πρωτοδικείου και τοιχοκολλάται επί τρεις 
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µήνες στο ακροατήριο του Πρωτοδικείου ώστε να λάβει µε τον τρόπο αυτό την 
απαιτούµενη δηµοσιότητα.  

Η περίληψη πρέπει  να περιέχει  τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχεία που, σύµφωνα µε 
το νόµο, περιλαµβάνονται στο καταστατικό. Αυτά είναι:  

• Τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων, η διεύθυνση κατοικίας των και η ιδιότητά 
των.  

• Η εταιρική επωνυµία, υπό την οποία θα συναλλάσσεται η εταιρία. Στην 
περίπτωση της Ο.Ε., η επωνυµία αποτελείται από τα ονοµατεπώνυµα όλων των 
εταίρων ή ενός µόνο, οπότε στην επωνυµία προστίθεται η ένδειξη «και Σία» (και 
συντροφιά), που υποκαθιστά τα παραλειπόµενα ονόµατα.  

• Η  εταιρική επωνυµία πρέπει να σχηµατίζεται υποχρεωτικά από τα ονόµατα 
και τα επώνυµα ενός ή περισσοτέρων ή όλων των οµορρύθµων εταίρων, το όνοµα 
του  ετερόρρυθµου  εταίρου  δεν  επιτρέπεται  να  περιλαµβάνεται  στην  εταιρική 
επωνυµία. Η ύπαρξη του ετερόρρυθµου εταίρου πάντως µπορεί   να υποδηλώνεται 
στην επωνυµία µε την προσθήκη ενδείξεων όπως « και ΣΙΑ», «και αδερφοί», υπό τις 
οποίες µπορεί να καλύπτονται τόσο οι λοιποί οµόρρυθµοι εταίροι, τα ονόµατα των 
οποίων δεν περιλαµβάνονται στην εταιρική επωνυµία όσο και ο ετερόρρυθµος ή οι 
ετερόρρυθµοι εταίροι. ∆εν είναι υποχρεωτική η αναγραφή των λέξεων «ετερόρρυθµη 
εταιρεία»  ή «Ε.Ε.»  στην  εταιρική επωνυµία.  Αυτό  σηµαίνει  ότι  µόνο  από  την 
επωνυµία της εταιρείας δεν γίνεται κατά ανάγκη εµφανές ότι πρόκειται για Ο.Ε. ή για 
Ε.Ε. αλλά µόνο από τα δηµοσιευµένα στοιχεία.  

• Τα  ονοµατεπώνυµα  των  εταίρων  στους  οποίους  έχει  ανατεθεί  η 
διεύθυνση των εταιρικών υποθέσεων ή στους οποίους έχει δοθεί το δικαίωµα να 
υποχρεώνουν µε  την  υπογραφή  τους  την  εταιρεία.  Αν  δεν  έχουν  ορισθεί 
συγκεκριµένοι εταίροι για το σκοπό αυτό, τότε θεωρείται ότι η εταιρεία διευθύνεται 
και  αναλαµβάνει  νοµικές  δεσµεύσεις  από  το  σύνολο  των  εταίρων.  Η εταιρία 
υποχρεώνεται µε τις υπογραφές των προς τούτο εξουσιοδοτηµένων οι οποίες τίθενται 
κάτω από την εταιρική επωνυµία.  

• Το  κεφάλαιο που κατέβαλαν ή θα καταβάλουν οι εταίροι καθώς και η µερίδα 
συµµετοχής κάθε εταίρου σ' αυτό.  

• Η  χρονική διάρκεια  για την οποία έχει συσταθεί η εταιρία. Μερικές εταιρείες 
συνιστώνται για την εκπλήρωση ενός σκοπού που από τη φύση του έχει περιορισµένη 
χρονική διάρκεια (π.χ. κατασκευή ενός τεχνικού έργου). Αλλά και όταν δεν υπάρχει 
αυτός ο φυσικός περιορισµός, στο καταστατικό τίθεται χρονική διάρκεια της 
εταιρείας, µε την πρόβλεψη της δυνατότητας να παραταθεί.  

• Το αντικείµενο εργασιών της εταιρίας.  

• Η έδρα της εταιρίας.  

Εκτός από τα παραπάνω απαραίτητα στοιχεία, το καταστατικό συνήθως ρυθµίζει, µε 
ειδικούς όρους, και άλλα θέµατα αναγόµενα κυρίως στις µεταξύ των εταίρων σχέσεις, 
όπως είναι:  

• Τα  ποσοστά  συµµετοχής  στα  αποτελέσµατα.  Αν  δεν  προβλεφθεί  η 
ρύθµιση αυτή, τότε θεωρείται ότι όλοι οι εταίροι µετέχουν στα κέρδη και στις ζηµίες 
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κατά ίσα µέρη. Εν τούτοις όµως είναι δυνατό το καταστατικό να ορίσει διάφορες 
αναλογίες συµµετοχής στα αποτελέσµατα ή ακόµα να διαφοροποιήσει τα ποσοστά 
συµµετοχής στις ζηµίες. ∆εν µπορεί όµως να αποκλείσει τελείως κάποιον ή κάποιους 
εταίρους από τη συµµετοχή στα κέρδη ή στις ζηµίες .  

• Η δυνατότητα εκχωρήσεως µεριδίων σε άλλα πρόσωπα.  

• Η τύχη της κεφαλαιακής µερίδας εταίρου µετά το θάνατό του.  

• Οι ατοµικές απολήψεις χρηµάτων που  µπορούν να πραγµατοποιούν οι 
εταίροι, κατά τη διάρκεια της χρήσεως, για τις ατοµικές τους ανάγκες και οι οποίες 
ουσιαστικά αποτελούν προείσπραξη έναντι των αναµενόµενων κερδών.   

• Οι όροι λύσεως και ο τρόπος εκκαθαρίσεως της εταιρίας.  

• Κάθε  άλλη  ρύθµιση  που  θεωρείται  απαραίτητη  για  να  προληφθούν 
προστριβές µεταξύ  των  εταίρων, π.χ.  περιοριστικοί  όροι στην  εξουσία  των 
διαχειριστών για πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων, σύναψη δανείων πάνω από 
ένα ποσό,   κ.λ.π. Για τις πράξεις αυτές µπορεί να προβλέπεται άλλη διαδικασία, όπως 
π.χ. κοινή απόφαση όλων των εταίρων. Επίσης µπορεί να προβλέπεται προσφυγή σε 
διαιτησία, στην περίπτωση που θα ανακύψουν διαφωνίες και να καθορίζονται η 
διαδικασία και οι λεπτοµέρειες.  

• Κάθε τροποποίηση του καταστατικού οµόρρυθµης εταιρίας υπόκειται στις 
ίδιες διατυπώσεις δηµοσιότητας στις οποίες υποβλήθηκε το αρχικό.  

4.Δημοσιότητα  καταστατικού  

Για τη σύσταση της εταιρίας, απαιτείται να τηρηθεί η δηµοσιότητα που  

προβλέπει ο νόµος. Ειδικότερα, ολόκληρο το καταστατικό ή περίληψή του, µε τη 
φροντίδα του διαχειριστή ή οποιουδήποτε εταίρου, δηµοσιεύεται, µέσα σε δεκαπέντε 
ηµέρες από την κατάρτιση της εταιρικής σύµβασης, στα βιβλία Εταιριών του 
Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας και των τυχόν υποκαταστηµάτων της. Αν το 
έγγραφο  είναι  ιδιωτικό  προσκοµίζεται  στο  Πρωτοδικείο  το  πρωτότυπό  του  ή 
περίληψη που υπογράφεται από όλους τους ιδρυτές της εταιρίας. Αν είναι δηµόσιο 
προσκοµίζεται αντίγραφο ή περίληψη, που εκδίδονται από το συµβολαιογράφο.  

Πρέπει να σηµειωθεί, πάντως, ότι στην πράξη προσκοµίζεται ολόκληρο το 
καταστατικό και όχι περίληψή του. Τούτο για να αποφεύγονται αντιφάσεις ανάµεσα 
στην περίληψη και στο ίδιο το καταστατικό. Αντιφάσεις, βέβαια, που αίρονται υπέρ 
της νόµιµα δηµοσιευµένης περίληψης, αν πρόκειται για διατάξεις που ενδιαφέρουν 
τους τρίτους. Εξάλλου, το καταστατικό δεν τοιχοκολλάται, όπως αξιώνει ο νόµος, 
χωρίς αυτό να επιφέρει ακυρότητα της εταιρίας.  

Απλά, συντάσσεται από το γραµµατέα του Πρωτοδικείου, που δεν ασκεί οποιοδήποτε 
έλεγχο όσο αφορά την ουσιαστική νοµιµότητα του περιεχοµένου του καταστατικού,  
έκθεση  κατάθεσης  του  καταστατικού,  το  οποίο  αριθµείται  και βιβλιοδετείται  
µαζί  µε τα υπόλοιπα καταστατικά του έτους, σήµερα,  µάλιστα, καταχωρείται και 
στα computers του Πρωτοδικείου. Η ίδια δηµοσιότητα τηρείται και στην έδρα των 
τυχόν υποκαταστηµάτων της εταιρίας.  Επίσης,  στην ίδια δηµοσιότητα υποβάλλονται  
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και οι τροποποιήσεις του καταστατικού. 

Διαδικασία Τροποποιήσεως  

Η διαδικασία τροποποιήσεως του καταστατικού είναι η ίδια µε εκείνη της 
δηµοσιεύσεως  του  αρχικού  καταστατικού.  Το  τροποποιηµένο  καταστατικό 
υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.,  (της έδρας της εταιρείας) για θεώρηση και 
πληρωµή του φόρου συγκεντρώσεως 1% επί του ποσού της αυξήσεως. Η ∆.Ο.Υ. έχει 
και στην περίπτωση αυξήσεως του εταιρικού κεφαλαίου µε εισφορές σε είδος το 
δικαίωµα να προβεί σε δική της εκτίµηση της αξίας των εισφεροµένων ειδών και να 
υπολογίσει επ' αυτής το φόρο συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1 %. Μετά τη θεώρηση του 
καταστατικού από την ∆.Ο.Υ., τούτο θεωρείται και στα Ταµεία Συντάξεως Νοµικών, 
όπου  πληρώνονται  και  τα  ανάλογα  τέλη  και  κατόπιν  προσάγεται  στο  οικείο 
πρωτοδικείο για τη διαδικασία της δηµοσιεύσεως. Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει 
ουσιαστικά την καταχώρηση του τροποποιηµένου καταστατικού στα ειδικά βιβλία 
του περί εταιρειών και τη θεώρηση του καταστατικού.  

Συνήθως, η τροποποίηση του καταστατικού γίνεται σε ιδιωτικό συµφωνητικό 
έγγραφο,  ξεχωριστό  τελείως  από  το  αρχικό (συστατικό)  έγγραφό  ή  και  τα 
µεταγενέστερα τροποποιητικά συµφωνητικά , στο οποίο φυσικά αναφέρονται όλα τα 
προηγούµενα.  Έτσι,  κάθε  νέο  τροποποιητικό  συµφωνητικό  αναφέρεται  στα 
προηγούµενα  και  τα συµπληρώνει.  Προτιµότερο,  ωστόσο,  είναι  το  έγγραφο 
συµφωνητικό, που τροποποιεί το καταστατικό, να περιλαµβάνει και ολόκληρο το 
κείµενο του καταστατικού µε όλες τις τροποποιήσεις, σε κωδικοποιηµένη µορφή.  

 

 

5. Εγγραφή στα βιβλία επωνυμιών. Θεώρηση από τη 

Δ.Ο. Υ.  

Το καταστατικό της οµόρρυθµης εταιρίας, µετά την υπογραφή του και πριν 
δηµοσιευθεί στο Πρωτοδικείο, προσκοµίζεται στο Επιµελητήριο της έδρας της, όπου 
εγγράφεται στα βιβλία επωνυµιών η εταιρική επωνυµία, και στην αρµόδια ∆.Ο.Υ για 
την καταβολή του νόµιµου φόρου.  
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3. ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΚΑΙ 

ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ. 

 

Οι βασικές διαφορές µεταξύ Οµόρρυθµης και Ετερόρρυθµης Εταιρείας αφορούν την 
ευθύνη των εταίρων, την επωνυµία της εταιρείας και τα πρόσωπα των διαχειριστών. 

1) Ως προς την ευθύνη των εταίρων. 

Στην Οµόρρυθµη εταιρεία όλοι οι εταίροι είναι οµόρρυθµοι, δηλαδή πρόσωπα που 
ευθύνονται απεριόριστα και εις ολόκληρων για τα χρέη της εταιρείας. 

Στην Ετερόρρυθµη εταιρεία όµως, ένας τουλάχιστον εταίρος είναι ετερόρρυθµος. 
Είναι δηλαδή πρόσωπο, που ευθύνεται µέχρι ορισµένου ποσού για τα χρέη της 
εταιρείας, εκτός αν το καταστατικό ορίζει ότι ευθύνεται για µεγαλύτερο ποσό, 
πάντοτε όµως περιορισµένο π.χ. η εισφορά του ετερόρρυθµου εταίρου να ανέρχεται 
στις 50.000€ και η ευθύνη του να ορίζεται στις 100.000€. Ειδικότερα: 

• Αν ο ετερόρρυθµος εταίρος ευθύνεται µέχρι το ποσό της εισφοράς του, τότε: 

- αν µεν κατέβαλε το ποσό της εισφοράς του, δεν έχει καµία ευθύνη για τα 
εταιρικά χρέη, αλλά απλώς κινδυνεύει να χάσει την εισφορά του αν η εταιρεία έχει 
ζηµιές, 

- αν όµως δεν κατέβαλε το ποσό της εισφοράς του, ευθύνεται για τα εταιρικά 
χρέη µε όλη του την περιουσία, αλλά µέχρι την αξία της οφειλόµενης εισφοράς του. 

• Αν, εξάλλου, ο ετερόρρυθµος εταίρος ευθύνεται για ποσό µεγαλύτερο της 
εισφοράς του, τότε, για το επιπλέον αυτό ποσό, ευθύνεται και µε την ατοµική του 
περιουσία. 

 

 

2) Ως προς την επωνυμία της εταιρείας. 

Στην Οµόρρυθµη Εταιρεία η επωνυµία σχηµατίζεται από τα ονόµατα όλων των 
οµόρρυθµων εταίρων (ή ορισµένων ή ενός από αυτούς µε την προσθήκη της φράσης 
«και Σία») και την φράση «Οµόρρυθµη Εταιρεία» ή σε συντοµογραφία «Ο.Ε.». 

Στην Ετερόρρυθµη Εταιρεία η επωνυµία σχηµατίζεται από τα ονόµατα όλων των 
οµόρρυθµων εταίρων (ή ορισµένων ή ενός από αυτούς µε την προσθήκη της φράσης 
«και Σία») και την φράση Ετερόρρυθµη Εταιρεία ή σε συντοµογραφία «Ε. Ε.». Το 
όνοµα ετερόρρυθµου εταίρου δεν επιτρέπεται να συµπεριληφθεί στην επωνυµία της 
Ετερόρρυθµης Εταιρείας, αν αυτό συµβεί ο ετερόρρυθµος εταίρος θα ευθύνεται όπως 
και ο οµόρρυθµος. 

Σκοπός της απαγόρευσης αυτής είναι να µην παραπλανηθούν οι τρίτοι και 
θεωρήσουν τον ετερόρρυθµο εταίρο που φέρεται στην επωνυµία ως απεριόριστα 
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ευθυνόµενο για τα εταιρικά χρέη, πράγµα πιθανό όταν πρόκειται για πρόσωπο 
µεγάλης περιουσιακής επιφάνειας. 

 

3) Ως προς τα πρόσωπα των διαχειριστών. 

Στην Οµόρρυθµη Εταιρεία διαχειριστές από τον νόµο είναι όλοι οι εταίροι, εκτός αν 
το καταστατικό ορίζει διαφορετικά. 

Στην Ετερόρρυθµη Εταιρεία διαχειριστές από τον νόµο είναι όλοι οι οµόρρυθµοι 
εταίροι, εκτός αν µε το καταστατικό ή µε απόφαση των εταίρων ορίστηκαν ορισµένοι 
ή ένας από αυτούς ή ακόµα κάποιος ή κάποιοι τρίτοι. Ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν 
επιτρέπεται να οριστεί διαχειριστής ή εκπρόσωπος της εταιρείας ούτε επιτρέπεται να 
αναµιχτεί σε πράξεις διαχείρισης ή εκπροσώπησης της εταιρείας, διότι διαφορετικά 
θα ευθύνεται όπως και ο οµόρρυθµος εταίρος. 

Σκοπός και αυτής της απαγόρευσης (όπως και στο ζήτηµα της επωνυµίας) είναι η 
αποφυγή της παραπλάνησης των τρίτων, οι οποίοι µπορεί να εκλάβουν τον 
οµόρρυθµο εταίρο ως διαχειριστή και ως πρόσωπο που ευθύνεται για τα εταιρικά 
χρέη απεριόριστα. 

Πάντως, κατά την ορθότερη άποψη, ο ετερόρρυθµος εταίρος απαγορεύεται να 
αναµιγνύεται µόνο σε πράξεις «εσωτερικής διαχείρισης» της εταιρείας, όπως π.χ. 
αγορές, πωλήσεις, υπογραφή συναλλαγµατικών, δικαστική εκπροσώπηση κ.λπ. 

 

Παράδειγμα ίδρυσης Ο.Ε. (ή Ε.Ε.)  

Ο Γιάννης Αναγνωστάκης και ο ∆ηµήτρης Τριάρχης ιδρύουν την εταιρία "Γ. 
Αναγνωστάκης & Σία   µε εταιρικό κεφάλαιο 1.000.000 ευρώ, κατανεµηµένο στους 
εταίρους, ως εξής:  

Αναγνωστάκης συµµετοχή 700.000 ευρώ (70%) .  

Τριάρχης συµµετοχή 300.000 ευρώ (30%)  

Συνολικό εταιρικό κεφάλαιο 1.000.000 ευρώ (100%).    

Οι συµµετοχές θα καταβληθούν σε µετρητά. Το καταστατικό  δηµοσιεύτηκε στο 
Πρωτοδικείο µε ηµεροµηνία  10.3.10 και τα βιβλία που θεωρήθηκαν στη ∆.Ο.Υ.  µε 
ηµεροµηνία 16.3.10 είναι Γ’ κατηγορίας.  

Τα έξοδα φόρου συγκέντρωσης  κεφαλαίων 1%,  δηµοσίευσης  στο Πρωτοδικείο 
ανέρχονται συνολικά σε 19.500 ευρώ. 

α)  Στο  ηµερολόγιο  διαφόρων  πράξεων  µε  ηµεροµηνία  16.3.10  και µε 
παραστατικό  θεωρηµένο  από  το  Πρωτοδικείο  καταστατικό  γίνεται η  εγγραφή 
κάλυψης, ως εξής : 
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33.   ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ .   1.000.000 

33.03.00.000  Εταίρος Γ. Αναγνωστάκης/λογ.  

κάλυψης κεφαλαίου  700.000  

33.03.00.001  Εταίρος ∆. Τριάρχης/λογ. 

κάλυψης κεφαλαίου  300.000 

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ       1.000.000 

40.06.00.000 Μερίδα Γ. Αναγνωστάκη 700.000 

40.06.00.001 Μερίδα ∆. Τριάρχη  300.000 

Εγγραφή κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου για σύσταση της εταιρίας     " Γ. 
Αναγνωστάκης & Σία "  ως αριθµ. Πρωτοδικείου Ηρακλείου  

 

β) Στο ηµερολόγιο ταµείου και µε αποδεικτικό την απόδειξη είσπραξης του ταµία της 
εταιρείας, γίνεται από µια εγγραφή για τον κάθε εταίρο ή µια εγγραφή για όλους τους 
εταίρους µαζί (αν η καταβολή γίνεται την ίδια ηµέρα) αλλά µε χωριστή όµως 
απόδειξη είσπραξης για τον κάθε εταίρο, ως εξής:  

 

 

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     1.000.000 

38.00.00.000  Ταµείο     1.000.000 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ       1.000.000 

33.03.00.000 Εταίρος Β. Αναγνωστάκης/λογ.  

                          κάλυψης κεφαλαίου     700.000 

33.03.00.001 Εταίρος Μ. Τριάρχης/λογ.  

                                 κάλυψης κεφαλαίου    300.000 

Καταβολή στην εταιρεία των ποσών συµµετοχής των εταίρων ως αποδείξεις  

 

γ) Στο ηµερολόγιο ταµείου και µε αποδεικτικά στοιχεία τις αποδείξεις και το 
καταστατικό, για τα έξοδα ίδρυσης γίνεται η εξής εγγραφή:  

 

16 ΑΣΩΜΑΤΕΣ   ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ   ΚΑΙ  ΕΞΟ∆Α   ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ       19.500 

16.10.00.000  Έξοδα ίδρυσης & πρώτης εγκατάστ.  19.500  

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ       19.500 

38.00.00.00 Ταµείο     19500 

Έξοδα ίδρυσης της εταιρίας  

 

Έξοδα συστάσεως Ο.Ε. – E.E. 

Τα έξοδα συστάσεως  προσωπικής εταιρείας (O.Ε. ή Ε.Ε.) εκτός, βέβαια, από την 
αµοιβή του προσώπου που ετοίµασε το καταστατικό  ανέρχονται στα εξής ποσά:  



ΣΥΣΤΑΣΗ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΟΕ/ΕΕ/ΕΠΕ) ΑΠΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ & ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Β & Γ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

15 

α) Φόρος 1% στη συγκέντρωση κεφαλαίου  

Η καταβολή του φόρου 1 % γίνεται εντός 15 ηµερών από τη σύσταση της εταιρείας, 
βάσει δηλώσεως σε ειδικό έντυπο της ∆.Ο.Υ. που υποβάλλεται σε τρία αντίγραφα. Τα 
δύο από  τα  αντίγραφα  αυτά  κρατά  η  ∆.Ο.Υ. για  το  αρχείο  της  και  το  τρίτο 
επιστρέφεται στην εταιρεία ως αποδεικτικό της πληρωµής. Στην αρµόδια ∆.Ο.Υ (της 
έδρας της εταιρείας) υποβάλλονται δύο αντίγραφα του καταστατικού . Η ∆.Ο.Υ 
κρατά το ένα στο αρχείο της και επιστρέφει το άλλο θεωρηµένο (µε τη βεβαίωση ότι 
καταβλήθηκε ο φόρος  1%). Ο φόρος  1% επιβάλλεται κατά την σύσταση των 
εταιρειών και επί του αναγραφόµενού   στο καταστατικό κεφαλαίου. Είναι αδιάφορο 
αν η σύσταση γίνεται µε εισφορές σε χρήµα ή σε είδος. Στις περιπτώσεις συστάσεως 
εταιρείας, αυξήσεως εταιρικού κεφαλαίου, µετατροπής και συγχωνεύσεως εταιρειών, 
ο φόρος υπολογίζεται στην  «πραγµατική αξία» των κάθε είδους εισφερόµενων 
περιουσιακών στοιχείων. Ως «πραγµατική δε αξία» νοείται η αγοραία αξία, δηλαδή 
εκείνη στην οποία θα µπορούσε κάποιος να µεταβιβάσει  τα δικαιώµατά του.  

Η «πραγµατική αξία» των εισφερόµενων κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων 
εξακριβώνεται από τη φορολογική αρχή, η οποία δεν δεσµεύεται από την αποτίµηση 
των περιουσιακών στοιχείων, που έγινε από τους εταίρους κ.λπ.  

Εάν   η αποτίµηση της χρηµατικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων, που έγινε στο   
καταστατικό ή   τη  συστατική  πράξη αποδεικνύεται  ανακριβής , η φορολογούσα 
αρχή προσδιορίζει, κατόπιν ελέγχου, την πραγµατική αξία επί της οποίας θα 
επιβάλλει το φόρο.  
Εάν  η  αρµόδια  υπηρεσία  της ∆.Ο.Υ  εκτιµήσει τις εισφορές σε είδος σε 
µεγαλύτερη αξία από εκείνη που συµφωνήθηκε µεταξύ των εταίρων και αναφέρεται 
στο καταστατικό, τότε τόσο ο φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1 %, όσο και οι 
εισφορές υπέρ Ταµείου Συντάξεως Νοµικών υπολογίζονται επί της αυξηµένης τιµής 
εκτιµήσεως της ∆.Ο.Υ. και όχι επί της αναγραφόµενης στο καταστατικό.  

Αναβίωση εταιρείας.  

Σε περίπτωση αναβιώσεως της εταιρείας δεν οφείλεται φόρος συγκεντρώσεως 
κεφαλαίου 1%, επειδή στην αναβίωση δεν έχοµε ίδρυση νέας εταιρείας αλλά 
συνέχιση του ίδιου νοµικού προσώπου µε την αρχική του νοµική µορφή.  

β)Εισφορά υπέρ Ταμείου Συντάξεως Νομικών.  

Με το θεωρηµένο από την ∆.Ο.Υ    αντίγραφο  καταστατικού,  ο  ενδιαφερόµενος  
απευθύνεται  στο  Ταµείο Συντάξεως Νοµικών,   όπου  καταβάλλει την  εισφορά  
Ο,50%  υπέρ  αυτού. Το θεωρηµένο  από  την ∆.Ο.Υ  αντίγραφο καταστατικού  
θεωρείται  και  στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών.  

Να σηµειωθεί και πάλι, ότι η διαδικασία και τα έξοδα συστάσεως, καθώς και η 
διαδικασία δηµοσιότητας των οµορρύθµων και εκείνη των ετερορρύθµων εταιρειών 
είναι ακριβώς όµοια.  
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Είδη εισφορών  

Οι  εισφορές  των  εταίρων  προς  σύσταση  οµόρρυθµης  ή  ετερόρρυθµης εταιρείας 
δυνατόν να περιλαµβάνουν χρήµα (µετρητά ή επιταγές) ή και κάθε άλλο αντικείµενο 
που µπορεί να αποτιµηθεί σε χρήµα. Οι εισφορές σε είδος µπορεί να περιλαµβάνουν:  

α) Ακίνητα κατά κυριότητα.  

β) Κινητά πράγµατα (εµπορεύµατα, χρεόγραφα, γραµµάτια εισπρακτέα, απαιτήσεις 
κατά τρίτων κ.λπ.) επίσης κατά κυριότητα.  

γ) Τη χρήση ή την επικαρπία πράγµατος.  

δ) Την προσωπική εργασία εταίρου. 

ε) Την εµπορική πίστη και φήµη αυτού.  

 

Αποτίμηση εισφορών σε είδος  

Κατ' αρχήν, όλες οι εισφορές σε είδος αποτιµούνται κατόπιν συµφωνίας  

µεταξύ των εταίρων και όχι από κάποια επιτροπή, όπως γίνεται µε τις εισφορές σε 
είδος των ιδρυτών ανωνύµων εταιρειών και εταιρειών περιορισµένης ευθύνης.  Τα 
γραµµάτια εισπρακτέα και τα χρεόγραφα γενικώς, καθώς και οι απαιτήσεις κατά 
τρίτων και άλλα συναφή στοιχεία αποτιµούνται µε την αξία τους κατά την ηµέρα της 
εισφοράς. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η αρµόδια ∆.Ο.Υ., στην  

οποία θα προσκοµισθεί το καταστατικό για θεώρηση και καταβολή του φόρου 
συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1 %, θα προβεί σε δική της αποτίµηση των εισφορών σε 
είδος. Η εκτίµησή των σε είδος εισφορών, που θα κάνει η ∆.Ο.Υ., πιθανότατα θα 
είναι µεγαλύτερης αξίας από εκείνη της αποτιµήσεως, που έκαναν οι εταίροι κατόπιν 
ελεύθερης µεταξύ τους συµφωνίας.  

Αυτό  σηµαίνει  ότι  θα  πληρωθεί  στην  ∆.Ο.Υ.  µεγαλύτερο  ποσό  φόρου 
συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1 %, αλλά δεν θα επέλθει τροποποίηση του καταστατικού 
ως προς το ποσόν του εταιρικού κεφαλαίου. Το κεφάλαιο της εταιρείας θα παραµείνει 
στο ύψος που προσδιορίσθηκε από την αρχή µε την ελεύθερη συµφωνία των ιδρυτών  

της εταιρείας. Όµως, τα δικαιώµατα υπέρ Ταµείου Συντάξεως Νοµικών και Ταµείου 
Προνοίας ∆ικηγόρων θα υπολογισθούν µε βάση την εκτίµηση που έκανε η αρµόδια 
∆.Ο.Υ. στην αξία των εισφορών σε είδος.  

 

Αύξηση εταιρικού κεφαλαίου  

Οι λειτουργικές ανάγκες µιας οµόρρυθµης εταιρείας συχνά επιβάλλουν την αύξηση 
του εταιρικού κεφαλαίου. Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου γίνεται, συνήθως, µε 
την καταβολή συµπληρωµατικών εισφορών εκ µέρους των εταίρων. Για να µη 
µεταβληθεί η σχέση συµµετοχής στην εταιρεία µεταξύ των εταίρων, πρέπει οι 
συµπληρωµατικές εισφορές αυτών να είναι ανάλογες προς τις αρχικές. ∆ηλαδή, αν σε 
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µια εταιρεία µε κεφάλαιο 3000 €. µετέχουν δύο µέτοχοι, ο Α και ο Β, µε ποσοστό 
40% και 60% αντίστοιχα, και αποφασισθεί ο διπλασιασµός του εταιρικού κεφαλαίου, 
θα πρέπει ο Α να καταβάλει 1200 € και ο Β 1800 €., εφόσον οι εταίροι επιθυµούν τη 
διατήρηση της αρχικής σχέσεώς τους.  

Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να προέλθει και από νέες εισφορές σε 
είδος, που η αξία τους θα συµφωνηθεί και θα γίνει δεκτή από όλους τους υπάρχοντες 
εταίρους.  

Επίσης, η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να επιτευχθεί και µε την είσοδο 
νέων εταίρων στην εταιρεία. Είναι φανερό, ότι στην τελευταία αυτή περίπτωση θα 
έχουµε, οπωσδήποτε, µεταβολή στα ποσοστά συµµετοχής των αρχικών εταίρων.  

 

 

4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

Ετήσια δήλωση νομικού προσώπου Ομόρρυθμης ή 

Ετερόρρυθμης Εταιρείας. 

1. Η μορφή και η υποβολή της δήλωσης νομικού 

προσώπου. 

Οι Οµόρρυθµες και οι Ετερόρρυθµες Εταιρείες είναι υποχρεωµένες να υποβάλουν 
κάθε έτος στην ∆. Ο. Υ. της έδρας τους, την δήλωση για τα αποτελέσµατα τους, τα 
οποία προκύπτουν κατά την διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου που έληξε, αλλά 
και για την κατανοµή των αποτελεσµάτων (κέρδη ή ζηµίες) µεταξύ των εταίρων. 

Η υποβολή της προαναφερθείσας δήλωσης γίνεται στην αρµόδια ∆. Ο. Υ. στις 
παρακάτω ηµεροµηνίες: 

α) Μέχρι 1 Απριλίου του εκάστοτε οικονοµικού έτους, εάν η εταιρεία τηρεί βιβλία 
πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, ή δεν τηρεί 
βιβλία. 

β) Μέχρι 15 Απριλίου, αν η εταιρεία έχει ως αντικείµενο της την αντιπροσώπευση ή 
την πρακτόρευση ασφαλιστικών εταιρειών καθώς και τραπεζών, ή αν συµµετέχει σε 
εταιρεία ή κοινοπραξία που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων, προϋπόθεση των παραπάνω είναι η διαχειριστική τους περίοδο να λήγει 
µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του προηγούµενου διαχειριστικού έτους. 

γ) Μέσα σε τρεις (3) µήνες και δεκαπέντε (15) ηµέρες από την ηµεροµηνία λήξης της 
διαχειριστικής περιόδου, αν η εταιρεία τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 
Βιβλίων και Στοιχείων. Για παράδειγµα, αν η διαχειριστική περίοδος λήγει την 31η 
∆εκεµβρίου, η δήλωση θα υποβληθεί µέχρι 15 Απριλίου του επόµενου έτους. Αν 
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όµως η χρήση της εταιρείας λήγει την 30η Ιουνίου, η δήλωση φορολογίας 
εισοδήµατος της θα υποβληθεί µέχρι 15 Οκτωβρίου του ίδιου έτους. 

2. Κτήση εισοδήματος προσωπικών εταιρειών. 

Τα εισοδήµατα και κέρδη των επιχειρήσεων (µε την µορφή Οµόρρυθµης ή 
Ετερόρρυθµης Εταιρείας) θεωρούνται ότι αποκτήθηκαν από κάθε εταίρο για το 
ανάλογο σε εκείνον ποσοστό κερδών, σύµφωνα πάντα µε τους όρους συµµετοχής του 
στην εταιρεία. Στις εταιρείες που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων 
και Στοιχείων, σαν χρόνος κτήσης του εισοδήµατος θεωρείται η ηµέρα κατά την 
οποία ολοκληρώθηκε η διαχειριστική περίοδος. 

3. Ο υπολογισμός του φόρου εισοδήματος των 

προσωπικών εταιρειών. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3, παράγραφος 1 του Νόµου 2753/99, τα καθαρά κέρδη των 
Οµόρρυθµων και Ετερόρρυθµων Εταιρειών θα φορολογούνται από την χρήση 2000 
και µετά µε συντελεστή (25%). Προκειµένου να υπολογιστεί ο φόρος, από τα καθαρά 
κέρδη των Οµόρρυθµων και των Ετερόρρυθµων Εταιρειών, αφαιρούνται τα κέρδη 
που απαλλάσσονται από τον φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς, καθώς και τα κέρδη 
που προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Ανωνύµων Εταιρειών ή συνεταιρισµών ή 
από αµοιβαία κεφάλαια ή από µερίδια Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης. Από τα 
κέρδη που αποµένουν, αφαιρείται το ποσό που χαρακτηρίζεται ως επιχειρηµατική 
αµοιβή για τρεις µόνο οµόρρυθµους εταίρους (φυσικά πρόσωπα) µε τα µεγαλύτερα 
ποσοστά συµµετοχής. Σε περίπτωση όµως περισσότερων εταίρων µε ίσα ποσοστά 
συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρεία ή 
την κοινωνία. 

Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνονται και εισοδήµατα από ακίνητα, το 
ακαθάριστο ποσό αυτών υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος 
υπολογίζεται µε συντελεστή 3 %. 

Με την υποβολή της δήλωση εκ µέρους του νοµικού προσώπου της Οµόρρυθµης ή 
Ετερόρρυθµης Εταιρείας (εφόσον βέβαια υπάρχουν κέρδη), καταβάλλεται στο 
∆ηµόσιο Ταµείο χαρτόσηµο 1,20 % επί του ύψους των κερδών της χρήσης. 

4.Φορολογικοί συντελεστές και υπολογισμός του 

φόρου 

Τα καθαρά κέρδη των οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών και των κοινωνιών 
αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα φορολογούνται µε συντελεστή 
22% για την χρήση 2006 ενώ για τις διαχειριστικές χρήσεις από 01.01.07 και µετά 
φορολογούνται µε συντελεστή 20%. 

Για να βρεθούν τα κέρδη που φορολογούνται θα πρέπει να αφαιρεθούν από τα κέρδη 
της χρήσης τα εξής ποσά: 
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α) Τα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο, ή φορολογούνται αυτοτελώς 
(τόκοι καταθέσεων τραπεζών κ.λπ.). 

β)Τα κέρδη τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή 
συνεταιρισµών ή κερδών αµοιβαίων κεφαλαίων ή κερδών από µερίδια εταιρείας 
περιορισµένης ευθύνης ή από συµµετοχή σε οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες εταιρείες 
κ.λπ. 

γ)Ειδικά προκειµένου για οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες, καθώς και τις 
κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου στις οποίες µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται 
και ανήλικοι, από τα κέρδη που αποµένουν, ύστερα από την αφαίρεση των κερδών 
των περιπτώσεων 1) και 2), αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή, για µέχρι τρεις 
οµορρύθµους εταίρους ή κοινωνούς - φυσικά πρόσωπα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 
συµµετοχής στην εταιρεία ή κοινωνία. Στην περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα 
ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται κάθε έτος 
από την εταιρία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια δήλωση φορολογίας 
εισοδήµατος. Συνεπώς, δεν µπορεί ο εταίρος και ο κοινωνός µε συµπληρωµατική 
δήλωση του άρθρου 64 του ν.2238/94 να παραιτηθεί της επιχειρηµατικής αµοιβής, 
προκειµένου να λάβει αυτή από κάποια άλλη εταιρεία. 

5.Έννοια επιχειρηματικής αμοιβής και υπολογισμός 

αυτής 

H επιχειρηµατική αµοιβή είναι ένα πλασµατικό (θεωρητικό) ποσό που λαµβάνουν οι 
οµόρρυθµοι εταίροι και οι κοινωνοί φυσικά πρόσωπα ως αντάλλαγµα της 
προσωπικής τους εργασίας. Πρόκειται, µε άλλα λόγια, για υποτιθέµενο εισόδηµα που 
αποκτούν οι τρεις οµόρρυθµοι εταίροι ή οι τρεις κοινωνοί µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 
συµµετοχής στην οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρεία ή κοινωνία. 

Η αφαίρεση, από τα συνολικά κέρδη της Ο.Ε και Ε.Ε, της επιχειρηµατικής αµοιβής 
είναι υποχρεωτική, ανεξάρτητα αν κάποιος από τους δικαιούχους αυτής εταίρους δεν 
επιθυµεί να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή. Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου 
φυσικού προσώπου, ως οµόρρυθµου εταίρου σε περισσότερες εταιρίες ή κοινωνίες, 
αυτός δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή, µόνο από εκείνη την εταιρία ή κοινωνία, 
που αυτός από τη συµµετοχή του αποκτά τα µεγαλύτερα καθαρά κέρδη. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 
του κάθε δικαιούχου εταίρου στο 50% των κερδών της εταιρείας που δηλώθηκαν µε 
την αρχική δήλωση, είτε αυτή είναι εµπρόθεσµη είτε είναι εκπρόθεσµη. Συνεπώς η 
επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται και επί των δηλουµένων µε την αρχική δήλωση 
λογιστικών διαφορών. Βέβαια τονίζεται ότι η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα 
υπολογίζεται στα επιπλέον κέρδη που τυχόν προκύψουν από µελλοντικό φορολογικό 
έλεγχο, αλλά στο σύνολό τους τα κέρδη αυτά φορολογούνται µε το συντελεστή 22% 
ή 20%, ανάλογα. 
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6.Φορολογία του εισοδήματος των εταιρειών 

1. Τα καθαρά κέρδη των υπόχρεων φορολογούνται µε συντελεστή: 

α) Είκοσι τοις εκατό (20%), προκειµένου για οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες 
και για τις κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα. 

β) Είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) προκειµένου για κοινοπραξίες και για αστικές 
εταιρίες, συµµετοχικές και αφανείς εταιρίες. 

Από τα καθαρά κέρδη των παραπάνω προσώπων, προκειµένου να υπολογισθεί ο 
φόρος εισοδήµατος, εκπίπτουν τα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή 
φορολογούνται αυτοτελώς, καθώς και τα κέρδη τα οποία προέρχονται από µερίσµατα 
ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή συνεταιρισµών ή από αµοιβαία κεφάλαια ή από 
µερίδια εταιρείας περιορισµένης ευθύνης ή από τη συµµετοχή σε υπόχρεους. 

Ειδικά, προκειµένου για τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες και κοινωνίες 
κληρονοµικού δικαίου, στις οποίες µεταξύ των κοινωνιών περιλαµβάνονται και 
ανήλικοι, από τη Φορολογία Επιχειρήσεων Φυσικών και Νοµικών Προσώπων 4615 
Ν 2238/94 Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος Άρθρο 10,κέρδη που αποµένουν µετά 
την αφαίρεση επιχειρηµατικής αµοιβής για µέχρι τρεις (3) οµόρρυθµους εταίρους 
φυσικά πρόσωπα ή µέχρι τρεις (3) κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, µε τα µεγαλύτερα 
ποσοστά συµµετοχής. 

Σε περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι 
επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρία ή κοινωνία και δηλώνονται µε 
την οικεία αρχική ετήσια δήλωσή της. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 
αυτού του εταίρου ή κοινωνού στο πενήντα τοις εκατό (50%) αυτών των κερδών της 
εταιρίας ή κοινωνίας που δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή της. 

Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου φυσικού προσώπου, ως οµόρρυθµου 
εταίρου ή κοινωνού σε περισσότερες εταιρίες ή κοινωνίες, αυτός δικαιούται 
επιχειρηµατική αµοιβή, µόνο από εκείνη που δηλώνει τα µεγαλύτερα καθαρά κέρδη. 

Η επιλογή αυτή δηλώνεται µε την οικεία αρχική εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη, κατά 
περίπτωση, δήλωση της εταιρίας και δεν ανακαλείται. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, επί των 
κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους υπόχρεους. 

2. Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, το 
ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο ο οποίος 
υπολογίζεται µε συντελεστή τρία τοις εκατό (3%). 

Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό 
του φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου. 

3. Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και 
του συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν: 

α) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε στο εισόδηµα που υπόκειται σε 
φόρο. 
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β) Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που 
προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµιά περίπτωση δεν 
µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό 
στην Ελλάδα. 

4. Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο 
από το ποσό του φόρου που αναλογεί, τούτο συµψηφίζεται στο τυχόν υπόλοιπο ποσό 
που προκύπτει για βεβαίωση. 

 

Παράδειγμα προσδιορισμού καθαρού αποτελέσμα-τος 

επιχειρήσεως που τηρεί βιβλία Β' κατηγορίας  

 

Να υπολογισθεί το καθαρό εισόδηµα της εµπορικής επιχείρησης, ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ 
- ΤΡΙΑΡΧΗΣ Ο.Ε.  η οποία τηρεί βιβλία Β' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και ασχολείται  µε 
τη χονδρική πώληση γεωργικών µηχανηµάτων . Σύµφωνα µε το καταστατικό 
συµµετέχουν οι εξής : 

 

Α) Αναγνωστάκης Γιάννης  κατά 50%   

Β) Τριάρχης ∆ηµήτρης  κατά 25% 

Γ) Ψωµιάδης Μάκης   κατά 25% 

 

  Από την απογραφή παίρνουµε τα ποσά του τελικού και του αρχικού αποθέµατος, 
ενώ τα υπόλοιπα ποσά, των αγορών-των πωλήσεων και των δαπανών, τα παίρνουµε 
από τα βιβλία εσόδων – εξόδων.  

 

Οικονοµικά στοιχεία χρήσης   1.1.2010 - 31.12.10 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ : 
Απογραφή ενάρξεως           60.000 

Απογραφή λήξεως          75.000 

 

ΑΓΟΡΕΣ:  
Αγορές χρήσης εσωτερικού       120.000 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ: 
Πωλήσεις εµπορευµάτων χονδρικά               210.000 
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∆ΑΠΑΝΕΣ: 
Αµοιβές και έξοδα προσωπικού           35.000 

Παροχές τρίτων, Φόροι – Τέλη              9.000 

∆ιάφορα έξοδα                8.000 

ΣΥΝΟΛΟ  ∆ΑΠΑΝΩΝ  :                                         52.000 

 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 
Αποθέµατα έναρξης                   60.000 

Πλέον Αγορές χρήσης                  120.000 

Μείον Αποθέµατα λήξης               75.000 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων                               105.000 

 

Πωλήσεις            210.000 

Μείον Κόστος πωληθέντων           105.000 

Μικτό κέρδος χρήσης           105.000 

 

Μικτά κέρδη             105.000 

Μείον ∆απάνες           52.000 

Καθαρό εισόδηµα (κέρδος) χρήσης                          53.000 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΜΟΙΒΗΣ: 
 
Επειδή οι εταίροι είναι όλοι οµόρρυθµοι, δικαιούνται όλοι επιχειρηµατική αµοιβή. 

 

Επιχειρηµατική αµοιβή:  53.000 x 50% =26.500  

 

Αναγνωστάκης Γιάννης:  26.500 * 50% = 13.250               

Τριάρχης ∆ηµήτρης:    26.500 * 25% = 6.625 

Ψωµιάδης Μάκης:    26.500 * 25% = 6.625  

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2010: 

 
Κέρδη φορολογούµενα στο όνοµα της εταιρείας: 

 

Αναγνωστάκης Γιάννης: 26.500 *50% = 13.250 

Τριάρχης ∆ηµήτρης: 26.500 * 25% = 6.625 

Ψωµιάδης Μάκης:  26.500 * 25% = 6.625 
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ΚΥΡΙΟΣ ΦΟΡΟΣ ΠΟΥ ΑΝΑΛΟΓΕΙ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ: 
 

 53.000 * 20% * 50% = 5.300 

 

Αναγνωστάκης Γιάννης:  5.300 * 50% = 2.650 

Τριάρχης ∆ηµήτρης:   5.300 * 25% =1.325  

Ψωµιάδης Μάκης:    5.300 * 25% = 1.325 

 (2.650 + 1.325 + 1.325 = 5.300) 

 

ΚΑΘΑΡΟ ΠΟΣΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ: 
Αναγνωστάκης Γιάννης: 13.250 – 2.650 = 10.600 

Τριάρχης ∆ηµήτρης: 6.625 – 1.325 = 5.300 

Ψωµιάδης Μάκης:  6.625 – 1.325 = 5.300 

 (10.600 + 5.300 + 5.300 = 21.200) 

 

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ ΧΡΗΣΕΩΣ 2010 : 
5.300 * 55% = 2.915 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ  

 

1.ΈΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 
Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης είναι η εµπορική εταιρεία που έχει νοµική 
προσωπικότητα,  τα  µέλη  της  δεν  ευθύνονται  προσωπικά  για  τις  εταιρικές 
υποχρεώσεις και της οποίας το κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα τµήµατα που µπορούν να 
µεταβιβασθούν και δεν παριστάνονται µε µετοχές. Έτσι κύριο χαρακτηριστικό της 
ΕΠΕ είναι το περιορισµένο της ευθύνης των εταίρων, ευθύνονται δηλαδή 
περιορισµένα διακινδυνεύοντας µόνο το ποσό της εισφοράς των.  

Αποτέλεσµα της ύπαρξης νοµικής προσωπικότητας είναι η ύπαρξη δικής της 
επωνυµίας. Η επωνυµία ΕΠΕ µπορεί να είναι είτε υποκειµενική είτε αντικειµενική, 
πρέπει  όµως  να  περιλαµβάνει  οπωσδήποτε  τις  λέξεις «εταιρεία περιορισµένης 
ευθύνης» και µάλιστα όχι σε σύντµηση.  
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Σύσταση  

Περιεχόμενο καταστατικού  

Για τη σύσταση της Ε.Π.Ε απαιτείται συµβολαιογραφική κατάρτιση της  

εταιρικής συµβάσεως (καταστατικού).  

Στοιχεία τα οποία πρέπει να περιέχει το καταστατικό είναι :  

α) το όνοµα, το επώνυµο και το επάγγελµα των εταίρων, η κατοικία  και η ιθαγένεια 
τους.  

β ) η  εταιρική επωνυµία,  που  σχηµατίζεται  είτε  από  το  όνοµα  ενός  ή  

περισσότερων εταίρων, είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο των εργασιών της.  

γ) η έδρα και ο σκοπός της εταιρείας  

δ) το κεφάλαιο της εταιρείας, η µερίδα συµµετοχής και τα εταιρικά µερίδια κάθε 
εταίρου.  

ε) βεβαίωση των ιδρυτών περί καταβολής του κεφαλαίου  

στ) λεπτοµέρειες για τις εισφορές σε είδος αν υπάρχουνε  

ζ) η διάρκεια της εταιρείας .  

Στο καταστατικό  µπορούν να περιληφθούν διατάξεις για τον έλεγχο  της  

διαχειρίσεως καθώς και για συµφωνίες µεταξύ των εταίρων σε θέµατα όπως οι 
συµπληρωµατικές εισφορές,οι προϋποθέσεις ή η απαγόρευση µεταβιβάσεως των 
εταιρικών µεριδίων.  

Οι συµφωνίες αυτές δεν είναι ισχυρές αν δεν περιληφθούν στο καταστατικό.  

Δημοσιότητα καταστατικού  

Μέσα σε 15 µέρες από τη σύσταση της ΕΠΕ το καταστατικό προσκοµίζεται στη ∆ΟΥ 
για την καταβολή του φόρου 1%. Στη συνέχεια , αντίγραφο του εταιρικού 
κατατίθεται από τον συµβολαιογράφο στον γραµµατέα του πρωτοδικείου της έδρας 
της εταιρείας µέσα σε 1 µήνα από την κατάρτιση του, περίληψη του καταστατικού 
δηµοσιεύεται και στο ∆ελτίο Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης 
Ευθύνης οπότε και αποκτά η ΕΠΕ την νοµική της προσωπικότητα. Στην συνέχεια 
επικυρωµένο από το πρωτοδικείο αντίγραφο του καταστατικού παραδίδεται στην 
αρµόδια ∆ΟΥ.  

Η  ∆ΟΥ  στη  συνέχεια, εκδίδει  την  άδεια  άσκησης  της  λειτουργίας  της 
επιχείρησης.  

Μέσα σε 30 µέρες από τη νόµιµη σύσταση της ΕΠΕ για να πάρει την άδεια έναρξης 
λειτουργίας της υποβάλει στην ∆ΟΥ τα παρακάτω δικαιολογητικά:  

α) Καταστατικό θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο. Επίσης απαιτείται το ΤΑΠΕΤ ή 
φωτοτυπία του ΦΕΚ.  

β) Μισθωτήριο συµβόλαιο θεωρηµένο από τη ∆ΟΥ ή τίτλος ιδιοκτησίας.  

γ) Ασφαλιστικές βεβαιώσεις για όλα τα µέλη.  
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δ) ΑΦΜ και Φορολογικές ενηµερότητες για όλα τα µέλη.  

ε) Φωτοτυπίες από τις ταυτότητες όλων των µελών.  

στ) Για αντικείµενα δραστηριότητας που χρειάζονται ειδικές άδειες από άλλες 
υπηρεσίες, απαιτείται φωτοτυπία της αίτησης που υποβλήθηκε για την άδεια µε 
αριθµό πρωτοκόλλου  

ζ) Συµπληρωµένο το Ε3 της δήλωσης έναρξης δραστηριότητας ,το έντυπο Μ7 όπου  
συµπληρώνεται  τουλάχιστον  από  το  διαχειριστή,  το  έντυπο  Μ8  που 
συµπληρώνεται από τους εταίρους µε το είδος και το ποσοστό συµµετοχής τους και 
το Μ10 για τα υποκαταστήµατα.  

Ως ηµεροµηνία νόµιµης σύστασης θεωρείται η ηµεροµηνία δηµοσίευσης στο ΦΕΚ 
της ανακοίνωσης για την καταχώριση στο Μητρώο ΕΠΕ του καταστατικού τους.  

Το μητρώο ΕΠΕ αποτελείται από :  

α) Το βιβλίο µητρώου,  

β) Τη µερίδα της κάθε εταιρίας,  

γ) Τον φάκελο της εταιρίας, και  

δ) Το ευρετήριο των εταιριών.  

 

Στο  τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ της εφηµερίδας της κυβέρνησης δηµοσιεύεται  

ανακοίνωση για την καταχώρηση στο Μητρώο τόσο της συστατικής πράξεως όσο και 
όλων των πράξεων και στοιχείων που υποβάλλονται σε δηµοσιότητα ειδικότερα, οι 
ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, εκτός από το προσάρτηµα και το πιστοποιητικό 
ελέγχου,  δηµοσιεύονται  στο  σύνολο  τους  20  µέρες  τουλάχιστον  πριν  από  τη 
συνεδρίαση της συνελεύσεως των εταίρων.  

 

Εγγραφές Σύστασης Ε.Π.Ε.  

Οι εγγραφές σύστασης της Ε.Π.Ε. είναι ίδιες µε τις εγγραφές σύστασης   της Ο.Ε. και 
Ε.Ε.  

 

Έξοδα συστάσεως Ε.Π.Ε.  

Τα απαιτούµενα έξοδα για τη σύσταση µιας εταιρείας περιορισµένης ευθύνης µε 
κεφάλαιο 18000€ είναι περίπου τα εξής: 

• Φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1 %   180 

• Ταµείο Νοµικών 0,50% (για τη δηµοσίευση)     90 
• Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων 1 % (για τη δηµοσίευση) 180 

• ∆ικαιώµατα συµβολαιογράφου µε 4 αντίγραφα (περιλαµβάνεται και δικαίωµα 
υπέρ Ταµείου Νοµικών επί του κεφαλαίου 1,3%) περίπου   500 
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• ∆ηµοσίευση  στην  Εφηµερίδα  της  Κυβερνήσεως  
      (παράβολο + Γραµµάτιο ΤΑΠΕΤ) περίπου   234 
• Εξοδα (χαρτόσηµα κλπ.) στο Πρωτοδικείο περίπου            1000  

Σύνολο                 2184 
 

 

Λογιστικά Βιβλία της ΕΠΕ  

Με βάση την άδεια άσκησης λειτουργίας της επιχείρησης  που έχει εκδώσει η 
αρµόδια ∆ΟΥ, στο τµήµα ΚΒΣ  της ίδιας ∆ΟΥ   θεωρούνται τα απαραίτητα 
λογιστικά βιβλία και στοιχεία. Η ΕΠΕ τηρεί υποχρεωτικά βιβλία της Γ’ κατηγορίας.  

Τα κυριότερα βιβλία που απαιτούνται είναι:  

α) Βιβλίο  απογραφών  και  ισολογισµών  στο  οποίο  καταχωρούνται  οι απογραφές 
και οι ισολογισµό κατά τη σύνταξή τους.  

β) Ηµερολόγιο ή ηµερολόγια στο οποίο καταχωρούνται όλα τα λογιστικά γεγονότα 
κατά χρονολογική σειρά. Ενηµερώνονται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα από την 
έκδοση ή τη λήψη του δικαιολογητικού.  

γ) Το  γενικό  καθολικό  στο  οποίο  περιέχονται  όλοι  οι  πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 
οι οποίοι ενηµερώνονται από το ηµερολόγιο. Ενηµερώνεται µέχρι τέλος του κάθε 
επόµενου µήνα.  

δ) Τα αναλυτικά καθολικά ,που µπορεί να τηρούνται και σε καρτέλες και να 
ενηµερώνονται από τα ηµερολόγια. Ενηµερώνονται µέχρι τέλος του κάθε επόµενου 
µήνα.  

ε) Βιβλίο αποθήκης  ανάλογα  µε  τα  ακαθάριστα  έσοδα  τα  οποία  

καταχωρούνται τα εµπορεύµατα, οι πρώτες ύλες ,τα έτοιµα προϊόντα κατά είδος 
ποσότητα.  Ενηµερώνεται  µέσα  σε  10  µέρες  από  την  ηµέρα  της  παραλαβής  ή 
παράδοσης του αγαθού ποσοτικά και µέσα σε 10 µέρες από τη λήψη ή έκδοση του 
στοιχείου όσο αφορά την αξία.  

στ) Βιβλίο γραµµατίων εισπρακτέων, βιβλίο γραµµατίων πληρωτέων, βιβλίο 
επιταγών πληρωτέων και εισπρακτέων.  

ζ) Βιβλίο µητρώου παγίων περιουσιακών στοιχείων.  

η) Βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις που 
λαµβάνονται από την Συνέλευση των Εταίρων  

θ) Βιβλίο πρακτικών   διαχείρισης στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις των 
διαχειριστών .  

ι) Βιβλίο εταίρων στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία ταυτότητας κάθε εταίρου, οι 
εισφορές καθώς και κάθε µεταβολή στα πρόσωπα των εταίρων.  

Επίσης τηρούνται και άλλα πρόσθετα βιβλία ανάλογα µε το κλάδο στο οποίο 
υπάγεται η επιχείρηση σύµφωνα µε το ΚΒΣ.  
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Διαδικασία Θεώρησης βιβλίων  

Μετά τη θεώρηση της εταιρικής συµβάσεως (καταστατικού) της Ε.Π.Ε. από την 
αρµόδια ∆.Ο.Υ., το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, γίνεται η 
καταχώρησή της στο πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. Το πρωτοδικείο χορηγεί 
στην εταιρεία ένα ή περισσότερα θεωρηµένα αντίγραφα του καταστατικού, τα οποία 
η εταιρεία χρησιµοποιεί, όπου της ζητηθούν.  

Ένα  από  αυτά  τα  θεωρηµένα  από  το  πρωτοδικείο  αντίγραφα  του  

καταστατικού προσκοµίζεται στη ∆.Ο.Υ. για να γίνει η εγγραφή της εταιρείας στο 
φορολογικό µητρώο αυτής. Ταυτόχρονα, η εταιρεία υποβάλλει και δήλωση ενάρξεως 
επιτηδεύµατος,. Η ∆.Ο.Υ. χoρηγεί στην εταιρεία αριθµό φορολογικού µητρώου και 
προχωρεί στην θεώρηση των βιβλίων και στοιχείων αυτής. Για τη θεώρηση των 
βιβλίων της εταιρείας χρειάζεται να κατατεθούν στη ∆.Ο.Υ.:  

α) Αντίγραφο του καταστατικού θεωρηµένο από το πρωτοδικείο.  

β) Το τριπλότυπο του T.A.Π.E.T. που αποδεικνύει ότι κατατέθηκε στο Εθνικό 
Τυπογραφείο για δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως η ανακοίνωση περί 
συστάσεως της εταιρείας. .  

γ) Μισθωτήριο  συµβόλαιο  του  οικήµατος  που  µισθώνει  η εταιρεία για γραφεία 
της έδρας αυτής. Εάν το οίκηµα είναι ιδιοκτησία της εταιρείας, σχετική υπεύθυνη 
δήλωση.  

δ) Υπεύθυνη δήλωση ότι θα προσκοµισθεί, µόλις κυκλοφορήσει, το Φ.Ε.Κ. µε την 
ανακοίνωση συστάσεως της εταιρείας.  

ε) ∆ήλωση ενάρξεως, σε έντυπο της ∆.Ο.Υ.  

στ) Χαρτόσηµο  ενάρξεως  δραστηριότητας,  ύψους  250€ για την εταιρεία και 
επιπλέον ξεχωριστό ποσό για κάθε εταίρο.  

ζ) Πιστοποιητικό εγγραφής στο επιµελητήριο.  

 

Όργανα της ΕΠΕ  

Όργανα της Ε.Π.Ε. είναι:  

α) Η Συνέλευση των Εταίρων (ΣΕ)  

β) Ο ∆ιαχειριστής (ή οι ∆ιαχειριστές).  

γ) Ο Ελεγκτής, για την περίπτωση που προβλέπεται από το Νόµο.  

Η Συνέλευση των Εταίρων αποτελεί το ανώτατο όργανο της Ε.Π.Ε.  

Η Σ.Ε. µπορεί να είναι:  

Τακτική, η οποία συγκαλείται από τον ∆ιαχειριστή µέσα σε τρεις µήνες από το τέλος 
της χρήσεως, µε κύριο αντικείµενο την έγκριση των ετήσιων οικονοµικών 
καταστάσεων.  

Έκτακτη,  όταν  συγκαλείται  έκτακτα  για  να  αποφασίσει  επί  διαφόρων θεµάτων 
που ενδέχεται να ανακύψουν. Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονισθεί η ευχέρεια που 
δίνει ο νόµος στους εταίρους της Ε.Π.Ε. να συγκροτούν οποτεδήποτε ΣΕ., χωρίς να 
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προηγηθεί πρόσκληση και δηµοσιότητά της, εφόσον όλοι είναι σύµφωνοι για την 
σύγκληση αυτή. Ακόµα, οι εταίροι, εφόσον είναι όλοι παρόντες και κανείς δεν 
προβάλλει αντίρρηση, µπορούν να αποφασίσουν έγκυρα για οποιοδήποτε θέµα 
αρµοδιότητας της ΣΕ. Η ευχέρεια αυτή συγκλήσεως της ΣΕ προσδίδει στην Ε.Π.Ε 
µια ευελιξία που δεν την έχει η Α.Ε.  

Καταστατική,  όταν ασχολείται µε κύριο θέµα την τροποποίηση του καταστατικού, 
οπότε απαιτείται αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία.  

∆ιαχειριστής µπορεί να ορισθεί, είτε από το καταστατικό είτε µε απόφαση της ΣΕ., 
ένας από τους εταίρους ή ακόµα και πρόσωπο που να µην έχει την ιδιότητα του 
εταίρου. Είναι επίσης δυνατό να ορισθούν περισσότεροι του ενός διαχειριστές, οπότε 
αποφασίζουν συλλογικά. Αν το καταστατικό δεν προβλέπει διορισµό ∆ιαχειριστή 
ούτε διορίστηκε τέτοιος από τη ΣΕ., τα καθήκοντά του ασκούνται από όλους τους 
εταίρους, οι οποίοι ενεργούν συλλογικά.  

Οι ∆ιαχειριστές είναι υπεύθυνοι και για την τήρηση των λογιστικών βιβλίων που 
ορίζονται από τη νοµοθεσία (βιβλία Γ Κατηγορίας). ∆εσµεύουν την εταιρία µε την 
υπογραφή τους που τίθεται κάτω από την εταιρική επωνυµία.  

Οι ετήσιοι λογαριασµοί της ΕΠ.Ε. που το µέγεθος της υπερβαίνει δύο από τα 
κριτήρια τα οποία αναφέρθηκαν στο κεφάλαιο περί Α.Ε., πρέπει να ελέγχονται από 
Ορκωτό Ελεγκτή που ορίζεται από τη ΣΕ. Οι Ε.Π.Ε όµως που δεν υπερβαίνουν 
τουλάχιστον δύο από τα κριτήρια, απαλλάσσονται από την υποχρέωση ελέγχου των 
οικονοµικών τους καταστάσεων.  

 

Λήψη αποφάσεων συνελεύσεως  

Οι αποφάσεις της συνελεύσεως λαµβάνονται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από το µισό 
του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν περισσότερο από το µισό 
ολοκλήρου του εταιρικού κεφαλαίου. Η πλειοψηφία αυτή είναι απλή πλειοψηφία. 

Απαιτεί,  τόσο πλειοψηφία εταίρων,  όσο  και  πλειοψηφία  κεφαλαίου  (εταιρικών 
µεριδίων). Η ανωτέρω απλή πλειοψηφία αρκεί, εφόσον από άλλες διατάξεις δεν 
απαιτείται διαφορετική πλειοψηφία.  

Απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, που αντιβαίνει στο νόµο ή το  

καταστατικό,  είναι  ακυρώσιµη.  Προκειµένου  να µειωθούν  τα  δικαιώµατα  των 
εταίρων (απαγόρευση εξόδου ή µεταβιβάσεως εταιρικών µεριδίων, µείωση ποσοστών 
συµµετοχής στα κέρδη) απαιτείται οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων .  

Αυξηµένες πλειοψηφίες. Οι αποφάσεις για τροποποιήσεις του καταστατικού 
λαµβάνονται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των   3/4 του όλου αριθµού των εταίρων, 
που εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του όλου εταιρικού κεφαλαίου.  

Απόφαση οµόφωνη όλων των εταίρων απαιτείται για τα ακόλουθα θέµατα:  

α) Μεταβολή της εθνικότητας της εταιρείας.  

β ) Αύξηση των υποχρεώσεων των εταίρων ή της ευθύνης αυτών, καθώς µείωση των  
δικαιωµάτων του καταστατικού, εκτός αν αλλιώς ορίζεται στο νόµο. Απόφαση της 
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συνελεύσεως που επιφέρει αύξηση των υποχρεώσεων των εταίρων, εάν δεν ληφθεί 
οµόφωνα, είναι ακυρώσιµη στο δικαστήριο. Τέτοια απόφαση είναι και εκείνη µε την 
οποία παρέχεται στους διαχειριστές της εταιρείας έκτακτη αµοιβή, πέραν της 
συνηθισµένης, γιατί έτσι επέρχεται µείωση των  δικαιωµάτων των εταίρων και 
αύξηση των υποχρεώσεων αυτών.  

 

Διαχείριση και εκπροσώπηση της Ε.Π.Ε.  

Η διαχείριση, όταν δεν έχουν ορισθεί διαχειριστές η διαχείριση των εταιρικών 
υποθέσεων και η εκπροσώπηση της εταιρείας ανήκει εάν δεν συµφωνήθηκε αλλιώς  
σε όλους τους εταίρους, οι οποίοι δρουν συλλογικά Η λύση αυτής  όµως,  δεν µπορεί  
να  θεωρηθεί  επιτυχής,  αφού  παρουσιάζει  τεράστιες δυσκολίες, όταν οι εταίροι 
είναι πολλοί. Γι' αυτό, στην πράξη, ορίζονται από την αρχή (στο καταστατικό) ένας ή 
περισσότεροι διαχειριστές της Ε.Π.Ε.  

Διορισμός διαχειριστών.  

Με διάταξη του καταστατικού ή µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων µπορεί 
να ανατεθεί η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων και η εκπροσώπηση της εταιρείας 
σε ένα ή περισσότερους διαχειριστές. Επιτρέπεται ο διορισµός διαχειριστών είτε από 
τους εταίρους της Ε.Π.Ε. είτε από µη εταίρους (υπαλλήλους της εταιρείας ή και 
τρίτους). Οι διαχειριστές διορίζονται για ορισµένο ή αόριστο χρόνο.  

Εάν διορίσθηκαν περισσότεροι από ένας διαχειριστές και δεν ορίσθηκε αλλιώς, αυτοί 
(οι διαχειριστές) δρουν συλλογικά. ∆ηλαδή, απαιτείται οµοφωνία στη λήψη  των  
αποφάσεών  τους. Μπορεί, όµως, να ορισθεί στη σχετική διάταξη του καταστατικού ή 
στην απόφαση της συνελεύσεως, ότι οι διαχειριστές θα παίρνουν τις αποφάσεις τους 
κατά πλειοψηφία ή και µεµονωµένα (δηλαδή, κάθε διαχειριστής θα έχει το δικαίωµα 
να δεσµεύει µε µόνη την υπογραφή του την εταιρεία.  

Απαγορεύεται να διορισθούν διαχειριστές ή να είναι εταίροι σε Ε.Π.Ε.  

δηµόσιοι υπάλληλοι υπαγόµενοι στον Κώδικα ∆ηµοσίων ∆ιοικητικών υπαλλήλων, 
καθώς και καθηγητές των πανεπιστηµίων Αθηνών και Θεσσαλονίκης και των 
ισοτίµων προς αυτά ανωτάτων σχολών.  

Διορισμός  προσωρινού  διαχειριστή.   

Αν  κάποιος  εταίρος,  που  είναι συγχρόνως και διαχειριστής, βρεθεί σε αντιδικία µε 
την εταιρεία, τότε διορίζεται προσωρινός διαχειριστής, ο οποίος και θα υποδεχθεί την 
αγωγή που έχει κάνει ο πρώτος στο όνοµα της εταιρείας και θα την εκπροσωπήσει 
στο δικαστήριο. Αυτό γιατί τα συµφέροντα της εταιρείας συγκρούονται προφανώς µε 
τα συµφέροντα του διαχειριστή εταίρου που αντιδικεί µε αυτήν.  
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Θάνατος διαχειριστή.  

Σε περίπτωση θανάτου του µοναδικού διαχειριστή της Ε.Π.Ε., εφόσον οι εταίροι δεν 
συγκεντρώνουν την απαιτούµενη από το καταστατικό πλειοψηφία για εκλογή νέου, 
το δικαστήριο µπορεί να ορίσει προσωρινό διαχειριστή.  

Υπογραφή διαχειριστών.  

Οι διαχειριστές δεσµεύουν την εταιρεία µε την υπογραφή τους, που τίθεται κάτω από 
την επωνυµία αυτής. Όταν ο διαχειριστής της εταιρείας είναι ένας, µόνο η υπογραφή 
του δεσµεύει αυτήν. Ενώ, αν οι διαχειριστές είναι περισσότεροι, τότε το καταστατικό 
ή η απόφαση της συνελεύσεως (που διόρισε τους διαχειριστές) ορίζουν µε ποιο τρόπο 
αναλαµβάνει υποχρεώσεις η εταιρεία.  

Μπορεί  να  ορίζεται  ότι  η  εταιρεία  δεσµεύεται  µε  τις  υπογραφές  των 
διαχειριστών είτε ενεργούν από κοινού είτε χωριστά ο καθένας. Εάν οι διαχειριστές 
είναι τρεις (περίπτωση µάλλον σπάνια) µπορεί, ακόµα, να ορίζεται ότι απαιτούνται οι 
υπογραφές δυο τουλάχιστον απ' αυτούς.  

Μπορούν και προφορικώς οι διαχειριστές να δηµιουργήσουν υποχρεώσεις για την 
εταιρεία  εφόσον, βέβαια, είναι  για λογαριασµό της.  

Αμοιβές διαχειριστών Ε.Π.Ε.  

Υπάρχει διάκριση µεταξύ διαχειριστών της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης, που δεν 
είναι µέλη αυτής και διαχειριστών που είναι µέλη της εταιρείας.  

α) ∆ιαχειριστές  Ε.Π.Ε.  που  δεν  είναι µέλη (εταίροι)  αυτής.  Αν  ο διαχειριστής 
εταιρείας περιορισµένης ευθύνης δεν είναι ταυτόχρονα και εταίρος αυτής, οι µισθοί 
που λαµβάνει αποτελούν εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και κατά συνέπεια πρέπει 
να γίνεται σε αυτούς παρακράτηση φόρου.  

Στην περίπτωση αυτή, οι αµοιβές του ή των διαχειριστών της Ε.Π.Ε. έχουν την ίδια 
λογιστική µεταχείριση   που έχουν και οι µισθοί των άλλων υπαλλήλων της εταιρείας.  

β) ∆ιαχειριστές - εταίροι Ε.Π.Ε. Αν σε κάποιο ή κάποιους εταίρους της  

Ε.Π.Ε.,  που  είναι  συγχρόνως  και  διαχειριστές  αυτής,  καταβάλλονται    βάσει 
καταστατικού ή κατόπιν συµφωνίας µισθοί κατά τη διάρκεια της χρήσεως, για τις 
υπηρεσίες που προσφέρουν ως διαχειριστές, οι µισθοί αυτοί δεν αναγνωρίζονται προς 
έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα.  

Συνεπώς, η εταιρεία κατά την καταβολή  .των  µισθών αυτών    δεν έχει υποχρέωση 
παρακρατήσεως Φ.Μ.Υ. Οι µισθοί και οι λοιπές αµοιβές που  καταβάλλει η Ε.Π.Ε. σε 
διαχειριστές εταίρους αυτής, λόγω παρεχοµένων σ' αυτήν υπηρεσιών, δεν υπόκεινται 
σε παρακράτηση φόρου. Για τα πιο πάνω ποσά, η Ε.Π.Ε. υποχρεούται, έναντι του 
οφειλοµένου φόρου επί της επιχειρηµατικής αµοιβής, να καταβάλλει στο ∆ηµόσιο 
φόρο µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), πλέον χαρτοσήµου 1,20%.  

Η   Ε.Π.Ε.   υποχρεούται   να   αποδίδει   στην   αρµόδια   ∆.Ο.Υ.   τα   κατά   τα  άνω  
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υπολογιζόµενα ποσά φόρου και χαρτοσήµου ανά ηµερολογιακό δίµηνο µε δήλωση 
που υποβάλλεται εντός του πρώτου 15θήµερου του επόµενου µήνα.  

 

Απογραφή. 

Μια φορά το χρόνο, στο τέλος της εταιρικής χρήσεως, οι διαχειριστές τής  

Ε.Π.Ε. υποχρεούνται να συντάσσουν απογραφή όλων των στοιχείων του ενεργητικού 
και του παθητικού. Η απογραφή περιλαµβάνει λεπτοµερή  περιγραφή  του  κάθε 
στοιχείου, καταµέτρηση, αποτίµηση και καταγραφή στο βιβλίο απογραφών και 
ισολογισµών της εταιρείας.  

Ετήσιες οικονομικές καταστάσεις  

Με βάση την απογραφή, ακολουθεί η κατάρτιση των ετησίων οικονοµικών 
καταστάσεων (ισολογισµός,   αποτελέσµατα   χρήσεως,   πίνακας   διαθέσεως 
αποτελεσµάτων, προσάρτηµα). Ο ισολογισµός και οι άλλες οικονοµικές καταστάσεις 
εγκρίνονται από τη συνέλευση των εταίρων, που πρέπει να συνέλθει εντός τριών 
µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου.  

Η δηµοσιότητα των ετησίων οικονοµικών καταστάσεων της Ε.Π.Ε. Οι  

ετήσιες οικονοµικές   καταστάσεις υποβάλλονται µε επιµέλεια των διαχειριστών ή 
και κάθε εταίρου στη Γραµµατεία του πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας για να 
καταχωρηθούν  στο  Μητρώο  Εταιρειών  Περιορισµένης Ευθύνης.  Επίσης,  µε  τη 
φροντίδα των ίδιων προσώπων ο ισολογισµός, τα αποτελέσµατα χρήσεως και ο 
πίνακας   διαθέσεως   αποτελεσµάτων   δηµοσιεύονται   στην   Εφηµερίδα   της 
Κυβερνήσεως, σε µια ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα και σε µια ηµερήσια οικονοµική 
εφηµερίδα.  

Η δηµοσίευση του ισολογισµού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (αλλά και στις 
άλλες εφηµερίδες) πρέπει να γίνεται 20 ηµέρες πριν από την ηµέρα συγκλήσεως της 
συνελεύσεως των εταίρων που θα εγκρίνει τον ισολογισµό.  

Ο έλεγχος των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της Ε.Π.Ε. προβλέπεται να γίνεται 
από Ελεγκτές του Σ.Ο.Λ.  

Εταιρικό κεφάλαιο, εισφορές  

Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να είναι κατώτερο των 18000 € και πρέπει να 
καταβληθεί ολόκληρο κατά την κατάρτιση της εταιρικής συµβάσεως, δηλαδή κατά 
την υπογραφή του σχετικού συµβολαιογραφικού εγγράφου.  

Ακόµα,  το  µισό τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει  να είναι καταβληµένο 
σε µετρητά.  

Προκύπτουν:  

α) Στο ιδρυτικό συµβόλαιο πρέπει να αναφέρεται πώς καταβλήθηκε το εταιρικό 
κεφάλαιο,  π.χ. µε καταµέτρηση των µετρητών ενώπιον του συµβολαιογράφου. 
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β) Η καταβολή σε µετρητά του µισού τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου 
αναφέρεται στο ελάχιστο υποχρεωτικό όριο 18000€. Συνεπώς, σε Ε.Π.Ε.. που έχει 
κεφάλαιο 18000€. πρέπει το ποσό των 9000€ να καταβληθεί οπωσδήποτε σε µετρητά, 
ενώ το υπόλοιπο ποσό µπορεί να προέρχεται από εισφορές των εταίρων σε είδος. 

γ) Σε καµιά περίπτωση δεν επιτρέπεται να µειωθεί το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε.. κάτω των 
18000 € ούτε τα εταιρικά µερίδια κάτω των 30 €  το καθένα.  

δ) Σε κάθε έντυπο ή διαφήµιση ή δηµοσίευση της Ε.Π.Ε. πρέπει απαραίτητα να  
µνηµονεύεται,  εκτός  των  άλλων  υποχρεωτικών στοιχείων,  και  το  εταιρικό 
κεφάλαιο.  

ε) Η αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου ισχύει και στην, Ε.Π.Ε,  όπως σε όλες τις 
εταιρείες, και τονίζει τον κεφαλαιουχικό χαρακτήρα αυτής. Ο νόµος απαιτεί 
κατώτατο όριο εταιρικού κεφαλαίου που πρέπει να υπάρχει σε όλη τη διάρκεια της 
εταιρείας. Ανώτατο όριο δεν θέτει ο νόµος.  

Εταιρική μερίδα, Εταιρικό μερίδιο  

Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. διαιρείται σε εταιρικά µερίδια. Το εταιρικό µερίδιο δεν 
επιτρέπεται να είναι µικρότερο των 30€. Μπορεί, όµως, να είναι µεγαλύτερο των 30€, 
αλλά στην περίπτωση αυτή πρέπει να είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του ποσού των 
30€.Κάθε εταίρος µπορεί να συµµετέχει στο σχηµατισµό του εταιρικού κεφαλαίου  
µε περισσότερα µερίδια, τα οποία αποτελούν την µερίδα συµµετοχής του (εταιρική 
µερίδα).           
Για εισφορές σε είδος, εάν η αποτίµηση της εισφοράς είναι κατώτερη των 30 €  ή 
πολλαπλάσιου αυτών, συµπληρώνεται µέχρι των ποσών αυτών.  

Εισφορές σε είδος  

Η εισφορά του κάθε εταίρου  µπορεί να περιλαµβάνει  µόνο χρήµατα ή  
χρήµατα και είδη. ∆εν επιτρέπεται η εισφορά να είναι µόνο σε είδος, γιατί, το µισό 
τουλάχιστον από το κατώτατο όριο του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει  να είναι 
καταβληµένο σε µετρητά. Οι   εισφορές   σε είδος  µπορεί  να  περιλαµβάνουν,  
ακίνητα,  πλοία, µηχανήµατα, εµπορεύµατα, πρώτες ύλες, Επίσης,  µετοχές, οµόλογα, 
γραµµάτια εισπρακτέα.  

Η προσωπική εργασία των µελών της Ε.Π.Ε..   δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο  
εισφοράς,  λόγω  του  κεφαλαιουχικού  χαρακτήρα  της.  εταιρείας περιορισµένης 
ευθύνης.  

Η διαδικασία αποτιµήσεως των εισφορών σε είδος, τόσο κατά τη σύσταση  
της Ε.Π.Ε., όσο και κατά την αύξηση του κεφαλαίου γίνεται από τη εκτιµητική  
επιτροπή της οποίας η σύσταση γίνεται αφού οι ενδιαφερόµενοι υποβάλλουν στην  
αρµόδια   νοµαρχία  ( όπου   έχει   την   έδρα   της   η   Ε.Π.Ε. )   αίτηση.  Η  επιτροπή  

συγκροτείται µε απόφαση του νοµάρχη και περιλαµβάνει δύο δηµόσιους υπαλλήλους  
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και ένα του επιµελητηρίου. Η έκθεση της επιτροπής υποβάλλεται στο νοµάρχη και  
κοινοποιείται σε αυτόν που υπέβαλε την αίτηση. ∆ηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της  
Κυβερνήσεως η έκθεση της επιτροπής, πριν από τη σύνταξη του συµβολαίου  

συστάσεως της εταιρείας και επισυνάπτεται στο συµβόλαιο. Η διαδικασία αυτή είναι 
απαραίτητη,  γιατί  η  έκθεση  της  επιτροπής  θα  περιλαµβάνεται  στο  συµβόλαιο 
συστάσεως της Ε.Π.Ε, αλλά στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως δηµοσιεύεται µόνο 
περίληψη της ιδρυτικής πράξεως. 

Αύξηση του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε.  

Η αύξηση του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε. είναι πολύ συνηθισµένη, σε αντίθεση µε τη 
µείωση  αυτού  που  σπανίζει  τόσο,  ώστε  σχεδόν  στερείται  πρακτικού 
ενδιαφέροντος. Πάντως, η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου αποτελεί τροποποίηση 
του καταστατικού της εταιρείας.  

Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να γίνει µόνο µε τροποποίηση του  
καταστατικού,  έπειτα από απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Η απόφαση  
πρέπει να ληφθεί µε πλειοψηφία τουλάχιστον των τριών τετάρτων του όλου αριθµού  
των εταίρων, που εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του όλου εταιρικού κεφαλαίου.  

Η ανάληψη του νέου κεφαλαίου γίνεται είτε από τους ήδη υπάρχοντες  
εταίρους είτε από τρίτους (που µε την ενέργειά τους αυτή καθίστανται µέλη της  

εταιρείας). Φυσικά, δεν αποκλείεται να συµµετάσχουν στην αύξηση του κεφαλαίου  
ταυτόχρονα όλοι ή µερικοί από τους παλαιούς εταίρους και νέα πρόσωπα. Η ανάληψη  
των νέων εταιρικών µεριδίων, που αντιστοιχούν στην αύξηση του κεφαλαίου, γίνεται  
µε  έγγραφη  δήλωση  των  προσώπων  που  συµµετέχουν  σ'  αυτήν.  Η  δήλωση  
υποβάλλεται  στην  εταιρεία  εντός  είκοσι  ηµερών  από  την  ηµεροµηνία  της  

συνελεύσεως των εταίρων, κατά την οποία αποφασίσθηκε η αύξηση του κεφαλαίου.  
Οι υπάρχοντες εταίροι κατά το χρόνο λήψεως της αποφάσεως περί αυξήσεως  
του κεφαλαίου, έχουν δικαίωµα προτιµήσεως κατά την ανάληψη των νέων εταιρικών  
µεριδίων, ανάλογα µε το ύψος συµµετοχής τους   πριν αποφασισθεί να αυξηθεί το  
εταιρικό  κεφάλαιο.  ∆εν  αποκλείεται,  όµως,  από  το  νόµο  η ύπαρξη αντίθετης  
διατάξεως στο καταστατικό, οπότε ακολουθείται ό,τι η τελευταία αυτή ορίζει.  

Εφόσον, λοιπόν, η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου συνιστά τροποποίηση  
του καταστατικού, πρέπει να περιβληθεί τον τύπο συµβολαιογραφικού εγγράφου, το  
οποίο υπογράφεται µεταξύ των διαχειριστών της εταιρείας και των προσώπων που  

αναλαµβάνουν   τα   νέα   εταιρικά  µερίδια.   Η   υπογραφή   της   σχετικής  

συµβολαιογραφικής πράξεως πρέπει να γίνει εντός δέκα ηµερών από τη λήξη της  
εικοσαήµερης προθεσµίας που δίδεται από το νόµο για την υποβολή δηλώσεως  
συµµετοχής στην αύξηση του κεφαλαίου. Με άλλα λόγια εντός τριάντα ηµερών από  
την ηµεροµηνία της συνελεύσεως των εταίρων, κατά την οποία λήφθηκε η απόφαση  
για αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. Αλλά και γενικότερα είναι ρητή η επιταγή του 
νόµου  να  τηρηθούν  όλες  οι  διατάξεις  που  διέπουν  το  κεφάλαιο  και  τα  εταιρικά  

µερίδια της Ε.Π.Ε. (κάθε µερίδιο να είναι 30 €. ή πολλαπλάσιο αυτού του ποσού  

κ.λπ.). Τυχόν εισφορές σε είδος θα εκτιµηθούν από την επιτροπή. 
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Μείωση κεφαλαίου της Ε.Π.Ε.  

Λόγοι επιβάλλοντες τη µείωση του κεφαλαίου. Η µείωση του κεφαλαίου της  

Ε.Π.Ε.  σπανίως  συναντάται  στην  πράξη,  παρότι  ο  νόµος  προβλέπει  αρκετές  
περιπτώσεις. Οι λόγοι που επιβάλλουν τη µείωση του εταιρικoυ κεφαλαίoυ είναι:  

α) Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου λόγω εξόδου εταίρου από την εταιρεία    
Κάθε εταίρος έχει  το  δικαίωµα  να  αποχωρήσει από την εταιρεία για σπουδαίο 
λόγο, κατόπιν αποφάσεως του αρµοδίου δικαστηρίου.  

β) Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου λόγω αποκλεισµού εταίρου από την  
εταιρεία. 
Αν υπάρχει σπουδαίος λόγος, το δικαστήριο, κατόπιν αιτήσεως κάθε διαχειριστή ή 
εταίρου, µπορεί να αποκλείσει από την εταιρεία έναν ή περισσότερους εταίρους, 
εφόσον έχει ληφθεί σχετική απόφαση της συνελεύσεως.  
γ ) Μείωση  του  εταιρικού  κεφαλαίου  επειδή  πλεονάζει.   
Σε  όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, το ποσό της µειώσεως του κεφαλαίου 
επιστρέφεται στους δικαιούχους εταίρους.  

δ)  Μείωση  του  εταιρικού  κεφαλαίου  λόγω  ζηµιών.   
Αυτή  µπορεί να αποφασισθεί προαιρετικά από τη συνέλευση των εταίρων, εφόσον οι 
ζηµίες της εταιρείας δεν έχουν φθάσει το µισό (1/2) του εταιρικού κεφαλαίου. Σε 
περίπτωση, όµως, απώλειας του 1/2 του εταιρικού κεφαλαίου οι διαχειριστές 
υποχρεούνται να συγκαλέσουν τη συνέλευση των εταίρων για να αποφασίσει αν θα 
διαλυθεί η εταιρεία ή θα γίνει ανάλογη προς το ύψος των ζηµιών µείωση του 
κεφαλαίου.  

Υποχρεωτική είναι η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου της Ε.Π.Ε., όταν αυτή 
προβλέπεται από το νόµο, όπως στις περιπτώσεις εξόδου ή αποκλεισµού εταίρου από 
την  Εταιρεία,  οπότε  η  τελευταία  οφείλει  να  καταβάλει  στον  εξερχόµενο  ή 
αποκλειόµενο εταίρο την αξία της εταιρικής του µερίδας.  

Προβλέπεται υποχρεωτική µείωση του εταιρικού κεφαλαίου σε περίπτωση απώλειας 
1/2.  Εδώ,  η  υποχρέωση  των  διαχειριστών  της  εταιρείας  είναι  να συγκαλέσουν 
τη συνέλευση των εταίρων, η οποία θα αποφασίσει αν θα λυθεί η εταιρεία ή απλώς αν 
θα µειωθεί το κεφάλαιό της.  

Προαιρετική. µείωση του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε. έχουµε σε κάθε περίπτωση που 
αυτή γίνεται µε απόφαση των εταίρων, χωρίς την επιταγή του νόµου (π .χ . η 
συνέλευση των εταίρων αποφασίζει τη µείωση του κεφαλαίου, επειδή κρίνει ότι αυτό 
είναι δυσανάλογα µεγάλο σε σχέση µε τις ανάγκες της επιχειρήσεως.)  

Σε κάθε περίπτωση µειώσεως του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε. υπόψη τα ακόλουθα:  

α) Η  µείωση του εταιρικού κεφαλαίου συνιστά πάντοτε τροποποίηση της εταιρικής 
συµβάσεως και συνεπώς πρέπει να ακολουθηθεί η σχετική διαδικασία που προβλέπει 
ο νόµος γενικά µε τις ιδιαιτερότητες κάθε ξεχωριστής περίπτωσης,   

β) σε καµία περίπτωση, το εταιρικό κεφαλαίο δε µπορεί να µειωθεί  κάτω  από  το 
προβλεπόµενο κατώτερο   όριο. Επίσης δεν επιτρέπεται το εταιρικό  µερίδιο να 
µειωθεί  κάτω  των 30 € Εάν το κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται στο ποσό του 
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κατώτατου ορίου   και προκύψει περίπτωση υποχρεωτικής µειώσεως αυτού, θα 
πρέπει ταυτόχρονα να βρεθεί τρόπος αυξήσεως αυτού τουλάχιστον κατά το ποσό της 
µειώσεώς του, ώστε να αποκατασταθεί το κατώτατο όριο. Αλλιώς, η εταιρεία θα 
πρέπει να λυθεί. 

 

Παράδειγμα σύστασης Εταιρείας Περιορισμένης 

Ευθύνης 

 
Ιδρύεται εταιρεία περιορισµένης ευθύνης από τους Γ. Αναγνωστάκη, ∆. Τριάρχη και 
Β. Μαρινάκη µε εταιρικό κεφάλαιο 100.000€ που διαιρείται σε 100 εταιρικά µερίδια 
των 1.000€ το κάθε ένα. 

Ο  Γ. Αναγνωστάκης ανέλαβε 40 µερίδια και εισέφερε ένα ακίνητο που εκτιµήθηκε 
από την αρµόδια επιτροπή σε 20.000€ και τα υπόλοιπα µετρητά. 

Ο  ∆. Τριάρχης ανέλαβε επίσης 40 µερίδια και εισέφερε εµπορεύµατα αξίας  20.000€ 
και ένα αυτοκίνητο που εκτιµήθηκε από την αρµόδια επιτροπή σε 20.000€ . 

Ο  Β. Μαρινάκης ανέλαβε 20 µερίδια και κατέβαλε 20.000€ µετρητά.  

 

 

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ .       100.000 

33.03.00  Γ. Αναγνωστάκης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (40*1000)      40.000  

33.03.01 ∆. Τριάρχης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (40*1000)      40.000  

33.03.02  Β. Μαρινάκης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (20*1000)      20.000  

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ       100.000 

40.06.00. Εταιρική µερίδα Γ. Αναγνωστάκη   40.000   

40.06.01  Εταιρική µερίδα ∆. Τριάρχη   40.000 

40.06.02  Εταιρική µερίδα Β. Μαρινάκη   20.000    

Εγγραφή κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου για σύσταση της εταιρείας 

 

11. ΚΤΙΡΙΑ , ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ .     20.000 

11.00  Κτίρια εγκαταστάσεις κτιρίων    20.000 

38  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     20.000 

38.00 Ταµείο        20.000 

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ .       40.000 

33.03.00  Γ. Αναγνωστάκης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (40*1000)      40.000  

Εξόφληση αξίας 40 µεριδίων του Γ. Αναγνωστάκη  
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20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ                    20.000 

20.00  Εµπορεύµατα         20.000 

13  ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ       20.000 

13.00 Αυτοκίνητο       20.000 

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ .       40.000 

33.03.01 ∆. Τριάρχης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (40*1000)      40.000  

Εξόφληση αξίας 40 µεριδίων του ∆. Τριάρχη 

 

 

38  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     20.000 

38.00 Ταµείο        20.000 

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ .       20.000 

33.03.02  Β. Μαρινάκης/λογ. κάλυψης κεφαλαίου 

         (20*1000)      20.000  

Εξόφληση αξίας 20 µεριδίων του Β. Μαρινάκη 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Καταλήγοντας λοιπόν συµπεραίνουµε ότι κάθε επιµέρους εταιρεία διαφέρει 

τόσο ως προς τον τρόπο λειτουργίας όσο και ως προς την σύσταση της. 

Στις προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε., Ε.Ε.), οι εταίροι  ευθύνονται  στο  ακέραιο  

για  όλες  τις  υποχρεώσεις  που  ανέλαβαν  για λογαριασµό της εταιρείας ενώ στις 

µικτές εταιρείες (Ε.Π.Ε.) οι εταίροι δεν ευθύνονται προσωπικά για τις υποχρεώσεις. 

Κύριο χαρακτηριστικό είναι το περιορισµένο της ευθύνης των εταίρων, ευθύνονται 

δηλαδή περιορισµένα διακινδυνεύοντας µόνο το ποσό της εισφοράς τους. 

Ελπίζω ότι µέσα από την συγκριτική αυτή παρουσίαση επιχείρησα να 

εµβαθύνω ικανοποιητικά τις γνώσεις µου και για αυτό το λόγο σας ευχαριστώ πολύ! 
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